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Samoizobrazba 
Če pregledujemo zgodovino 

tiarodov, borno opazili, da so 
ljudstva na splošno razdeljena v 
jdva dela, v ljudstva brez izo-
brazbe in ljudstva z izobrazbo. 
Na eni strani sirova sila, na 
drugi strani moč duha. Simpa-
tije, Iti jih vzbujajo ta ljudstva 
v nas, niso enako razdeljena. Do 
ljudstev, ki jih je vodila v nji-
hovem dejanju in nehanju sa-
mo brutalna sila, občutimo 
mržnjo, do kulturnih ljudstev 
občutimo ljubezen, ako tudi jo 
v neki meri pogostokrat niso 
za služil L . . • 

Ali ne vidimo iz tega, da m 
brutalna sila, ki daje človeku 
vrednost, ampak moč njegove-

duha? 
Če so kulturna ljudstva pod-

legla divjim narodom, tega ni 
bila kriva njih kultura, ampak 
njih pomehkuženost, ker so s vo-
lje tel^ vdinjali v službo nago-
nov. m opažamo, da so podjarm-
ljeni kulturni narodi vendarle 
zmagali nad divjimi, ker so ti 
sprejeli od njih jezik in vse kul-
turne dobrine. Če jih niso pre-
magali z orožjem v boju, so jih 
premrgaii z močjo duha v mir-
nih dneh. 

Boli ko se v prebiranju zgodo-
vine bližamo današnjim dnem, 
bolj jasno vidimo, da stopa si-
rova telesna sila v ozadje, nje-
no mesto pa zavzema moč du-
ha, sila izobrazbe, ki pronica v 
posameznike, v cela ljudstva in 
se širi čez kontinente. Danes se 
boji med narodi ne vrše toliko 
z orožjem, kolikor z «uma svit-
lim mečem»; v tem se kosata 
Evropa in Amerika, vzhod in 
zatpad. sever in jug. Ta, ki pod-
leže duševno, bo podlegel tudi z 
orožjem. 

To pa danes ne velja samo za 
narode, to velja v večji meri za 
posameznike. Ne ukazujejo sa-
mo krepke roke, ki so le polovi-
ca človeka, treba je tudi bistre-
ga duha, da te roke vodijo, tre-
ba je izobrazbe, da človek zna 
ekonomsko izrabiti svoje sile. 
Človek brez izobrazbe je danes 
kakor plavaČ brez rok. V morju 
borbe za življenje, ki ga obdaja, 
ne more ne živeti ne umreti. 

Le vprašajte delavca., ki je po-
gledal po svetu kamorkoli, kaj 
vam poreče? «Ko bi bil kaj znal, 
koliko bolje bi se mi bilo godi-
lo.« Ne gre za veliko učenost, 
gre za tisto višino izobrazbe, ki 
je danes med kulturnimi narodi 
navadna in jo čas nujno zahte-
va. 

Mnogokrat se ponašamo, da 
smo izobraženo in kulturno 
ljudstvo. Tega ni mogoče opore-
kati. Vprašam pa vas, odkod je 
ljudstvo prejelo višino izobraz-
be, ki jo ima? Ali jo je prineslo 
s seboj na svet? Ali jo je dobilo 
v šoli? 

S seboj na svet je prineslo n3r-
darjenost, v šoli je dobilo posa-
mezne napotke za bodoče uče-
inje. Šola nikoli ne izpopolni svo-
jega dela, ampak ga samo zač-
ne, družina ga poglobi, življenje 
ga dopolni. Če bi človek znal 
samo to, kar prinese iz šole, bi 
bilo mak), zelo premalo. Saj pra-
vijo, da se fant in dekle šele te-
daj začneta s pridom učiti pi-
sanija, ko začne prva ljubezen 
in ju je sram pisati grda zaljub-
ljena pisma. Pogosto ljudje s 
pridom napredujejo šele tedaj, 
ko narede prvi korak v svet, ko 
stopijo v delo in uvidijo, da jim 
vse, kar znajo, prinaSa koristi. 

Mislim, da je najboljša člove-
kova doba, da napreduje v izo-
brazbi, med petnajstim in dvaj-
setim letom, ko zori iz mladosti 
v fantovska in dekliška leta. Ta 
leta samoizobrazbe, ako so s pri-
dom uporabljena, so visoka šo-
la za slednjega človeka. Seveda 
je treba imeti vodjo; knjiga, ča-
sopis in vse drugo, kar nam je 
bilo na raizpolago, so bila samo 
sredstva. 

Poudaril sem že, da se radi 
ponašamo, da smo izobraženo in 
kulturno ljudstvo. Zgodi se pa 
lahko, da bomo kot tisti kmet, 
ki je izgubil posestvo, a se je do 
»vo§e smrti bahal ž njim. Le po-
glejmo vase in preudarimo, ali 
Imamo še pravico do tega baha-
**va; In če imamo še to pravi-
co, premotrimo, kakšni so izgle-
di za bodočnost, ali bomo imeli 
fce to pravico ali ne. Ni moj na-
men, da bi danes izrekal pre-
nagljene sodbe v tem oziru, moj 
namen je samo, da opozorim na 
to, da je treba orati, če hočemo 
aneti njrvo izorano. Ni dovolj 
reči, da smo izobraženo ljud-
stvo, da znamo čitati knjige in 
£aaopl»e, razpravljati, peti, de-

baiirafci in misliti, zakaj dar izo-
brazbe ni trajen; izobrazba je 
s m b o za tistega, ki jo je prido-
bil. Če jo ima oče, je sin ne bo 
podedoval. Če jo ima starejši 
brat, mlajšemu lahko manjka* 

Samoizobrazba je njiva, ki ni-
koli ni izorana. In če niso roke 
neprestano na ročicah pluga, bo 
postala njiva znova ledina, za-
rasti a z robid jem in posuta s 
kamenjem. Samoizobrazbe pa je 
treba kakor vsakdanjega kru-
ha. Ni treba tožiti, da se je ena 
ročica pri plugu zlomila, orji 
vseeno. Če ti je žival pred plu-
gom poginila, vprezi sebe, zakaj 
brajzde moraš rezati. 

Imeli smo družine v bribih, 
da ni dolgo od tega, ki niso po-
znale abecednika. In vendar so 
znali vsi člani družine brati. 
Kako so se naučili in od koga? 
Od matere, iz katekizma. Pa bi 
vi morda mislili, da se brez abe-
cednika ni mogoče naučiti črk. 
Evo, primere, kako si človek 
lahko pomaga. 

Za bodoči rod traba skrbeti in 
za njegovo izobrazbo, ker bo 
sicer brez potrebne izobrazbe 
užival grenek kruh. Če znajo 
očetje in matere živo in pisano 
besedo, jo morajo znati tudi 
otroci. Samoizobrazba lahko po-
štene veriga, ki bo šla iz roda v 
rod kot dragocena dedščina Pa-
dati ne sme, da ne bo obtežilo 
naiših duš, le napredovati mora, 
po izreku: Kdor ne napreduje, 
nazaduje. B. 

Vojvoda deli© Pnflie se bo poro-
čil priče tkem novembra 

RIM, 14. (Izv.) Nj. ekscelenca 
načelnik vlade sporoča: Njegovo 
Veličanstvo kralj je z veseljem 
privolil v zaroko Njegove kra-
ljeve Visokosti princa Amedeja 
di SavoianAosta, vojvode delle 
Puglie z Njeno Visokostjo fran-
cosko princezinjo Ano. 

Kakor poročajo pariški listi, 
se bo vršila poroka visokega pa-
ra v Neaplju dne 5. novembra 

m \ postonec FHfe Turat! 
obsojen na l t raes< 

streljal proti napadalcu, ki ni 
nehal streljali. Neznanec je bil 
ubit. , 

Policija je takoj uvedla pre-
iskavo ter dognala, da je napa-
dalcu ime Leopold Missiroli, da 
je 40 let star in rodom iz Fran-
gipona. V njegovih žepih so na-
gli med drugim svetinje s podo-
bama Andreja Coste in Matteot-
tija. 

Stanje konzula Mutvja je ne-
varno. Vtis, ki ga je izzval v me-
stu atentat, je bil globok, poseb-
no ker sta bila oba ranjenca ze-
lo znani in priljubljeni ter spo-
štovani osebi. Temu ni sledil 
noben drug incident.» 

Dvs bnojavti m&nistrskopa 
predsednika 

RIM, 14. Komaj je bil ministr-
ski predsednik on. Mussolini ob-
veščen o atentatu v Kavenni, je 
odposlal sledeči brzojavki: 

«Konzul Muty, civilna bolniš-
nioa, Raven na. Prejmite moj 
bratski pozdrav, moje goreče 
voščilo. Prelita kri Vas posveču-
je v stvnri revolucije. Mussoli-
ni.» 

«F*šist Morigi, fašistovski po-
litični tajnik, civilna bolnišnica, 
Ravenna. Podil jam Vam moja 
voščila. Z žrtvovanjem bo ra-
vennski fašizem postajal čim 
dalje bolj močan. Musaolini.* 

IS MTkš i f i i i i s t t e 
pred posebnim t r f ins tbB 
RIM, 14. (Izv.) Davi je pričel 

po enomesečnem odmoru spet 
zasedati posebni tribuna! za za-
ščito države. Na zatožni klopi je 
sedelo 16 komunistov iz Brindi-
sija, San Vita dei Normani, 
Monopoli in Ceglia-Messapica. 
Edino eden izmed obtožencev je 
star 37 let, vsi ostali pa so mla-
deniči v starosti od 16 do 27 let, 
med njimi so celo taki, da bi se 
na prvi pogled zazdelo, da so se 
dečki. Obtoženci so se tekom 
prošlega leta zbirali v raznih o-
krajih mesta Brindisijai in po 

Minski kmH Bsrts 
v Angliji 

LONDON, 14. Angleški tisk 
posveča veliko pažnjo bivanju 
bolgarskega kralja Borisa v An-
gliji. Kralj 6oris je gost lady 
Muir v krasnem dvorcu Blair 
Drummond v škotski grofiji 
Perth. Lady Muir je hči Stančo-
va, enega najbolj znanih bivših 
bolgarskih poslanikov na angle-
škem dvoru. Stančov je imel ob 
svojem času velik ugled na Bol-
garskem pa tudi v inozemstvu. 
Njegova hči gostiteljica bolgar-
skega kralja je bila prva bolgar-
ska diplomatinja in je bila kot 
gospodična Stančov na konfe-

ti renčali v Ženevi svetovalka 
Stambulijskega, ki je ob svojem 
času zastopal Bolgarijo v Že-
nevi. 

Kralj Boris je prispel v An-
glijo inkognito pod imenom grof 
Rilsky in se namerava kasneje 
podati v Italijo. Njegovo biva-
nje pri gospej Muir stavijo listi 
v zvezo z njegovo ženitvijo, o 
kateri se je še pred kratkim go-
vorilo, da je bila smoter njego-
vega potovanja. Takrat so listi 
namigovali, da bo postala bol-
garska kraljica bržkone kaka 
angleška princezinja, četudi bi 
ne bila kraljevskega rodu. 

Med tem je posetil kralj Bo-
ris v spremstvu pobočnika Dra-
ganova angleškega kralja Juri-
ja, ki se sedaj nahaja na letovi-
šču v dvorcu Balmoral na Škot-
skem. 

Štet Družbe narode« 
razpravljal o zasedbi začasnih 

sedežev 
ŽENEVA, 14. (Izv.) Danes se 

je sestal svet Družbe narodov in 
je razpravljal o zasedbi izpraz-
njenih sedežev, ki so doslej pri-
padali Belgiji, Salvadoru in Če-
hoslovaški. Belgijska delegacija 
je statvila predlog, naj bi se spet 
Isvolili prejšnji člani sveta na 
izpraznjena mesta. Za začasne 

znpora 
SAVONA, 14. (Izv.) Danes ob 

9.45 zvečer je bila po štiriumem 
posvetovanju sodnega dvora 
proglašena razsodba v procesu 
proti v Francijo ubegJemu biv-
šemu socialističnemu poslancu 
Filipu Turatiju in tovarišem. 
Prvotna obtožba je bila spreme-
njena v toliko, da je Turati kršil 
člen drugi zakona o javni var-
nosti z dne 6. novembra 1926. 

Obsojeni so bili Filip Turati, 
Aleksander Bertini, Ahilej Bo-
vance, Karel Rosselli, Ferruccio 
Parre in Lovrenc De Bove na 10 
mesecev ječe, Italo Oxilia na eno 
leto, en mesec in 20 dni ječe ter 
300 lir globe. Oproščeni so bili: 
Hektor Albini in Fran Spirito, 
ker nista bila kriva Jakob Oxi-
lia in Emilij Aurelio pa, ker se 
jim krivda ni mogla dokazati. 

2;!ezafšhi nesreča *rt Krim! 
BOLOGNA, 14. (Izv.) Danes ob 

0.20 ponoči je skočil direktni 
vlalL štev. 32 na progi Rim-Mi-
lan, ko se je bližal postaji Mar-
zahetto pri Bologni iz tira. Štirje 
potniki so bili ranjeni, med nji-
mi trije lahko in eden težko. 

Železniški promet je ostal pre-
kinjen do 7.45 zjutraj. Potniki 
vlaka štev. 32 so prestopili na 
pomožni vlak, ki jim je bil od-
poslan nasproti iz Bologne. O-
stali vlaki na progi Bologna-Rim 
so bili ustavljeni. Promet med 
obema mestoma se je vršil po 
progi Rim-Faenza-Bologna. 

Na lice mesta so prispeli višji 
uradniki železniškega ravna-
teljstva v Bologni, da ugotovijo 
vzroke in odgovornost za ne 
srečo. 

Konzm milice H i ty 
In iaibtonki tajnik r 

Jona 

njegovi okolici ter so se posve- 9 e d e ž e Y S V 6 t u Družbe narodov 
tovali o komunistični organiza- j kandidirajo Kanada, Kuba, Fin-
ci j i, o prevratni propagandi, o g k portugalska in Grčija. 

RIM, 14. V svoji izredni izdaji 
prinaša rimski list «Tevere» sle-
deče podrobnosti o krvavem do-
godku, ki se je pripetil včeraj v 
Raven ni: 

«Ko se je skupina miliških 
častnikov in fašistov v Ravenni 
odpravljala na izlet v Trst, Pulo 
in Reko, je neki neznanec izvle-
kel težek samokres ter sprožil 
zaporedoma več strelov. Konzul 
Hektor Muty, poveljnik 80. legi-
je dobrovoljne milice je padel, 
zadet od strelov v desno roko 
in v trebuh. Drugi streli so za-
deli njegovega tovariša Renza 
Morigi j a, političnega tajnika ra-
venske fašistovske organizacije, 
ki je ry zakoniti samoobrambi 

zbiranju fondov, o ustanovitvi 
rdeče straže in o nabiranju no-
vih privrežneev. Policija je kaj 
kmalu prišla na sled temu de-
lovanju in 3. novembra 1. 1926 
so bili ti prevratni elementi are-
tiram. Pri osebni preiskavi are-
tirancev so bile najdene komu-
nistične izkaznice, slike raanih 
komunističnih in socialističnih 
voditeljev ter nabiralne pole za 
neko komunistično glasilo. 

Sodnemu dvoru predseduje 
gen. Freri, toži namestnik vo-
jaškega državnega pravdnika 
Ciardi, obtožence pa branita od-
vetnika Barbareai in Manaccero. 

RO W l l t w i l T j B $ O S l l » U I 
BEOGRAD, 14. (Izv.) Volilna 

nervoznost se je večinoma že po-
legla in politično življenje v 
Beogradu se vrača polagoma v 
normalni tok. Vsi politični kro-
gi z napetostjo pričakujejo pri-
hodnjih dni. S povratkom zuna-
njega ministra dr. Marinkovica 
iz Ženeve je stopilo vprašanje 
bodoče vlade v ospredje. Demo-
krati so bili doslej zelo rezervi-
rani in so očividno čakali le na 
povratek zunanjega ministra, 
da bi v njegovi navzočnosti skle-
pali o svoji nadaljnji taktiki. 
Davidovičevei in pašićevci so 
danes ves dan imeli konference 
v svojih klubih. Tudi vladni ra-
dikali so imeli skoro ves dan 
svoje sestanke, na katerih so 
razpravljali o političnem polo-
žaju. 

Ob 11. uri je pozval načelnik 
vlade Vukićerić v ministrsko 
predsedništvo vse radikalske 
ministre in je imel ž njimi nad 
dve uri trajajočo konferenco. 
Po konferenci so bili vsi udele-
ženci zelo rezervirani in so od-
klanjali novinarjem vsako iz-
javo. 

Tekom popoldneva je posetil 
dr. Maarinkovič ministrskega 
predsednika Vukićeviča in imel 
ž njim dolg razgovor. Nato se je 
sestal z Ljubo Davidovicem, ki 
ga je informiral o svojem raego-
voru z načelnikom vlade. Takoj 
oalo se je gospod Davidović se-
stal s Prftićevićem in Trumbi-
ćem. V političnih krogih so ti 
sestanki vzbudili veliko pozor-
nost in komentiranje. 

WHEELING (Zapadna Virgi-
nija), 14. (Izv.) Le talka gospo-
dična. Ruth Elder se je odpravila 
v New-York, odkoder namera-
va nastopiti prihodnjo nedeljo 
polet iz New-Yorka v Pariz. 

ska, Portugalska 
Tudi zastopniki Male antante 

so razpravljali na svojem se-
stanku predvsem o volitvah 
svet Družbe narodov. 

Pred svojim odhodom iz Že-
neve je imel jugoslovenski zu-
nanji minister daljšo konferen-
co z grškim zunanjim mini-
strom Mihalakopulosom, ki je 
izrazil željo, naj bi se čimprej 
obnovila pogajanja za sklenitev 
novih solunskih konvencij, pov-
darjajoč pri tem, da gre le za 
modalitete. Tozadevno je bil, ka-
kor se zatrjuje dosežen popoln 
sporazum. 

ŽENEVA, 14. (Izv.) Angleški 
zunanji minister je odgodil svoj 
odhod iz Ženeve do sobote. 

Britanski imperij 
in ženevski protokol 

LONDON, 14. (Izv.) Mac Do 
nald zahteva v nekem svojem 
predlogu, da se skliče izredna 
imperialna konferenca, na ka-
teri naj bi delegati britanskega 
imperija razpravljali o notranji 
ureditvi imperija v zvezi z ob-
veznostmi, ki jih bo nalagal že 
nevsM protokol, in o sprejemu 
fakultativne klavzule varnost-
nega sodišča. 

MacDonald zastopa mnenje 
da se imperialni odnošaji lahko 
aelo lepo prilagodijo protokolu 
in fakultativni klavzuli. Če bi 
se eventuelno morala izvrSit 
sprememba, se mora ta izvesti 
v sestavu imperija, ker ni mo-
goče zahtevati od svetovnega 
organizma, kakor je to Družba 
narodov, da zastane v svojem 
razvoju radi angleškega impe-
rija. 

Z orožjem preprečena stavka 
LENINGRAD, 14. ^Izv.) V elek-

trični centrali v Leningradu je 
bila proglašena stavka, ker ni-
so bile izpolnjene zahteve delav-
cev glede osemurnega delavni-
ca in angleške sobote. Proti 
stavkujočim delavcem so nasto-
pile vojaške čete, da jih prisilijo 

delu. Delavci in vojaki so se 
spopadli, pri tem je bilo ubitih 
5 delavcev, preko 50 pa jih je 

bilo ranjenih. 

pole-
tov 

WASHINGTON, 14. (Izv.) Ka-
kor se zatrjuje v dobro pouče-
nih krogih, je predsednik Coo-
lidge pričel proučevati predlog, 
po katerem naj bi državni pod-
tajniki v ministrstvu vojne, 
mornarice in trgovine izvedli 
preiskavo o nedavnih ponesre-
čenih prekooceanskih poletih, 
da se zbere material, ki bi uteg-
nil koristiti bodočim prekooce-
anskim letalcem. Predsednik 
Goolidge je izrazil željo, naj bi 
preiskovalna komisija posvetila 
svojo pažnjo predvsem razvoju 
m večjim varnostnim pripra-
vam novih prekooceanskih y >• 
letov. 

Politične beležke 
Proslava desetletnice boljševi-
čko revolucije in njeno politično 

ozadje 
V teh dneh se vršijo v Rusiji 

velike priprave za proslavo de-
setletnice boljševiške revolucije, 
ki se bo vršila dne 7. novembrai. 
Vodilni sovjetski krogi pripisu-
jejo tej proslavi velik pomen ta-
ko politični kot agitacijski. Pro-
slava bo imela trojno nalogo: 
1. označiti revolucijo 1. 1917 po 
svojem bistvu in značaju kot 
proletarsko revolucijo, 2. obraz-
ložiti prehod od kapitalizma do 
socializma in 3. pripraviti do ak-
tivnega sodelovanja čim širše 
mase ljudstva, posebno krnet-
skega, ki je sedaj napram obla-
stvom in komunističnim organi-
zacijam docela pasivna. 

Posebno velik pomen pripisu-
jejo drugi točki tega programa: 
obrazložitvi prehoda od kapita-
lizma k socializmu. Vsakdo ve, 
da toga, kar so obljubljali pred 
desetimi leti, komunisti niso iz-
polnili. Takrat so vodit 1 ji ko-
munistične stranke poskušali z 
vsemi sredstvi uveljaviti ko-
munistične nazore in prepriča-
nje. Ta poskus jim ni uspel, za-
to je bil Lenin primoran ustva-
riti nov program in objavil je 
«novo ekonomsko politi ko», 
stranka sama pa se je oddaljila 
od komunizma. Današnji vodi-
telji sovjetske Rusije, Stalin in 
njegovi pristaši, pravijo, da do^ 
življa Rusija prehodno dobo in 
da kapitalizma ni več, ker ga je 
zajela država. Posebno ta mo-
ment komunističnega razvoja se 
bo odražal na tej proslavi, ki 
bo morala v jasni luči pokazati 
današnji položaj na Ruskem. 
Ideološko pripravljanje prebi-
valstva za predstoječe slavnosti 
se je v Rusiji pričelo že sedaj. 
Listi prinašajo mnogo člankov o 
tem jubileju in njegovem pome-
nu. Na proslavo bo navezana 
tudi velika vojna kampanja, ki 
je danes v Rusiji toliko v modi. 
Velika agitacija za te slavnosti 
se je vršila 4. septembra o pri-
liki mednarodnega omladinske-
ga dneva, v drugič bodo prire-
dili veliko agitacijo dne 10. ok-
tobra na kongresu delavcev iz 
vse Rusije. 

Spori v avstrijski socialno-de-
mokratski stranki 

V avstrijski socialno-demo-
kratski stranki se že dolgo časa 
prepirajo desničarji, ki jim na-
čel j uje bivši kancelar dr. Ren-
ner, in levičarji, ki jih je dose-
daj vodil dr. Bauer. Julijski do-
godki so ta spor le še poostrili 
in je javna tajnost, da radikal 
no krilo ni soglašalo z brezpo^ 
gojno zaključitvijo splošne stav-
ke in je imelo namen, še boli 
poostriti takratni konflikt med 
socialno-demokratsko stranko in 
vlado. Opozicija v stranki 
izdala pred kakimi štirimi ted-
ni proglas, v katerem je ostro 
protestirala proti linškemu pro-
gramu in proti kakršnikoli no-
vi orijentaciji v prid levičarjem. 
Na deželi ta proglas ni izzval 
velike pažnje, v mestnih sociai-
no-demokr*tskih organizacijah 
pa je bil predmet živahnega 
razpravljanja. 

Sedaj ob pričetku jesenskega 
zasedanja parlamenta, je izdalo 
vodstvo stranke progias, ki na«j 
bi pomiril obe struji in v kate-
rem je obrazložilo svoj delovni 
program na jesenskem zaseda-
nju. Večina avstrijskih listov je 
sodila, da je s tem zmagalo ra-
dikalno levo krilo nad pristaši 
dr. Rennerja. Medtem pa je res 
ravno nasprotno. Težišče tega 
progiasa je v izjavi, da se bo 
stranka borila samo z demo-
kratskimi sredstvi, da se bo po-
trudila dobiti večino v parla-
mentu. Spričo tega programa, je 
radikalna struja sprejela ta mar 
nifest z velikim zanimanjem. 
Levičarji ugotavljajo, da pome-
ni manifest negacijo programa, 
ki je bil sestavljen v Lincu in ki 
v gotovih prilikah dopušča tudi 
diktaturo, in sploh zavrnitev 
vsega takozvanega «avstror 

marksizma». «Abend», ki je se-
daj glasilo levice, pravi, da bodo 
na javnih zborovanjih kritizira-
li ta proglas in da bo levica za-
htevala javna pojasnilo vodje 
stranke, kaj pravzaprav pomeni 
ta manifest. 

Sklicanje avstrijskega parla-
menta 

Avstrijski parlament se bo se-
stal 16. septembra. Že na prvih 
sejah bo razpravljal o novem 
osnutku carinskega zakona. So-
cialni demokrati, ki so dosiej 
glasovali proti novim carinskim 
tarifam, so sedaj pripravljeni 
glasovati za nove industrijske 
carine, glede katerih so se indu-
strialci in strokovne socialistič-
ne organizacije že sporazumele, 
napram novim poljedelskim ca-
rinam pa so še vedno obstruk-
cionistični. Kljub tej delni po-
pustljivosti pa izgleda, da bo 
natopila opozicija z novimi ob-
strukcijami, na drugi strani pa 
bo hotela prisiliti vlado, da se 
podredijo tudi poljedelski in 
gozdni delavci zakonu o social-
nem zavarovanju. 

Roaamigki politik Jerga 
Znani romunski znanstvenik 

in voditelj narodne stranke Jor-
ga odpotuje pričetkom novem-
bra v Združene ameriške drža-
ve. Tu bo na po-ziv washington-
skega vseučilišča predaval o 
Romuniji, o balkanskih državah 
sploh ter o bivšem turškem sul-
tanatu. Po tem svojem ciklusu 
predavanj bo Jorga posetil dru-
ga ameriška mesta, kjer bo imel 
istotako propagandna predava-
nja, posebno v romunskih kolo-
nijah v Ameriki. Vodstvo stran-
ke bo medtem poverjeno trium-
viratu. 
Pred sklenitvijo msko-romun-

$ke$a varnostnega pakta? 
Dnevnik «Poiitica;> prinaša 

vest, da je dr. Lupu, sedanji ro-
munski prosvetni minister pri-
čel neslužbena pogajanja s so,-
vjetsko vlado o sklenitvi var-
nostnega pakta med Romunijo 
in Rusijo. Te neslužbene razgo-
vore mu je olajševala okolnost, 
da je dr. Lupu imel še pred krat-
kim tesnejše vezi z voditelji 
francoskih levičarjev. O rezul-
tatu teh razgovorov s sovjeti, ki 
se bodo še nadaljevali, se sedaj 
ne more nič gotovega reči. 

Drobne vesti 
Lindberg o prekooceanskih 

poletih 
Zrakoplovec Lindberg, ki na-

merava v kratkem napraviti jx>-
let preko ameriških Združenih 
drža/V, je govoril o prekoocean-
skih poletih sledeče: Treba je 
še velikih izpopolnitev, da se bo 
zračni promet vršil v redu in z 
vso sigurnostjo, toda do tedaj bo 
preteklo še veliko let in bo padla 
še veliko žrtev. Pristavil je tu-
di, da v dosego tega cilja in pa 
v interesu napredka znanosti 
taki poizkusni poleti ne smejo 
biti prepovedani, pač pa naj se 
vrše, toda z večjo previdnostjo 
in poglobitvijo izvežbanosti zi*ar-
koplovcev in tehničnih oprem in 
z nekim gotovim ciljem. 

Pot dni na gorski steni 
Pred nekaj dnevi so nemški 

hribolazci, ki so zapušča« i Wal-
deralpe na Tirolskem zaslišali 
nad seboj klicanje na pomoč. 
Klic je prihajal od neke smeri, 
ki jo niso mogli dobro ugotoviti. 
Iz Innsbrucka so takoj posiali 
rešilno posadko, ki pa je več dni 
iskala zaman sled. Šele zadnjo 
soboto zvečer so zapazili na juž-
ni steni Bettelwurfa dvaindvaj-
setletnega Franca Kutscherja z 
Dunaja, ki je kljub temu, da ni 
bil vešč goram, zlezel sam na 
neko steno, iz katere ni mogel 
več nsu&aj ne naprej. Posadka ga 
je rešila. Sicer ni 'bil nič poško-
dovan, le po rokah je bi i popra-
skan. Tod ji r/rah, ki ga je doži-
vel na nn kateri je prebil 
pet dni, si bo dobro zapomnil. 

Horoiotle in Me 
„EDINOST" 



n. «EDXftOST» V Trstu, dne 15. septembra 1927, 

D N E V N E VESTI 
„Istarsku s n e t " t m u i m 

Odgovornemu ravnatelju «1-
starske Riječi« g. Ivanu Stari-ju 
je prefekturna oblast poslala 
naslednji ukrep: 
Štev. 082-8125. 

Preiekt tržaške pokrajine 
Videvši, da je bil odgovorni u-

rednik tednika «Istarska Riječ» 
g. Ivan Stari posvarjen z ukre-
pom z dne 17. julija 1926., iz raz-
loga, da je bil list do tedaj šest-
najst krat zaplenjen, ker je več-
krat objavljal neresnične vesti 
in tendenciozne komentarje in 
ker je zasledoval smernice, ki se 
niso strinjale s principom nacio-
nalne discipline, katerega mora 
pred vsem javni tisk spoštovati; 

upoštevajoč, da je omenjeni 
list, kateri izhaja v Trstu in Či-
gar odgovorni direktor je ime-
novani g. Ivan Stari, kljub pc,-
svarilu dal na novo in večkrat 
povod za zaplembe, ki so se fak-
tično izvršile s prefektovimi u-
krepi od 
21. julija 1926., št. 082-6620; 
23. septembra 1926., št. 082-7660; 
5. novembra 1926., št. 082-8413; 
13. januarja 1927., št. 082-3192; 
5. maja 1927., št. 082-5957; 
23. junija 1927., št. 082-6942; 
30. junija 1927-, št. 082-7050; 
21. julija 1927., št. 082-7393; 
1. septembra 1927., št. 082-8032 
radi objave neresničnih in ten-
dencioznih vesti, ki bi lahko mo-
tile mednarodne odnošaje, radi 
tendencioznih navedb in sodb o 
mednarodnem položaju, sposob-
nih, da izzovejo vznemirjenje 
med ljudstvom, radi tendencioz-
nih namigavanj na davke in pri-
stojbine in objokovanja pretek-
losti, radi pretirano pesimistič-
nih in alarmantnih vesti in sodb 
o gospodarskem položaju dežele 
in radi ponovnega objavljanja 
vesti, ki so sposobne, da razdra-
žijo duhove ob nevarnosti za 
javni red; 

upoštevajoč nadalje, da list, v 
splošnem, tudi z objavljanjem 
drugih člankov in dopisov kaže 
zadržanje, ki je nasprotno, redu 
in nacionalnim interesom in je 
torej takšno, da razburja duho-
ve ob nevarnosti za javni red; 

po zaslišanju mnenja komisi-
je, o kateri gc.vori Čl. 2. kr. za-
kona z dne 15. julija 1923-, štev. 
3288 (izpremenjenega v zakon 
31. decembra 1925., št. 2309); 

pcsvari 
v zmislu in z učinki členov 2. 
in 3. kr. zakona z dne 15. julija 
1923., št. 3288 (spremenjenega v 
zakon 31. decembra 1925, štev. 
2309), odgovornega direktorja 
tednika «Istarska Riječ» v osebi 
g. Ivana Stari-ja. 

V Trstu, 10. septembra 1927. 
Za prefekta: Zancenaio m. p. 

«GORIŠKA STRAŽA« ZAPLE-
NJENA 

Včerajšnja številka «Goriške 
Straže« je bila zaplenjena. 

Usisavanje ns zsss&af M 
m S\\ Jakaliu 

Na zasebni šoli pri Sv. Jakobu 
.so vi -L vpisovanje vsak dan v 
predpoldanskih urah. Otvoritvena 
šolska maša se bo vršila v sveto-
jakobski cerkvi v soboto, 17. t. m., 
ob 8. uri zjutraj. — Šol. vodja. 

Št. Viški gori, ki je bilo ustanov-
ljeno 1. 1886. Obe društvi sta bili 
razpuščeni z motivacijo, da njuno 
delovanja ni bilo v skladu z na-
cionalnim redom. 

Iz istih razlogov so bila tokom 
tedna razpuščena še katoliška pro-
svetna društva v sledečih krajih: 
v Solkanu, na Iderskem, Ravnali 
pri Cerknem, na Sovodnjem, v 
Gaber ju pri Mirnu, v Livku, na 
Svineju pri Kobaridu, v Št. Mavru, 
Sv. Luciji, v Fojani in na Dobra-
veau 

Prvi triaSki prefekt na obiska 
v našem mestu. 

V Trstu se mudi te dni gr. uff. 
Crispo-Moncada, prvi tržaški pre-
fekt. Prišel je semkaj iz kraja Ca-
stello di Spessa, kjer je bil nekaj 
tednov gost senatorja grofa Salva-
tora Segre-Sortoria. 

Zveza avtarhttsih biti} 
Novi odbor Zveze avtarhičnih 

bitij (občin, dobrodelnih in agrar-
nih ustanov, zdravilišč in letovišč) 
je imel predvčerajšnjim svojo pr-
vo sejo in je razpravljal o javnih 
delih, ki bi se morala izvršiti v 
posameznih občinah, o obnovitvi 
v vojni porušenih občinskih hiš, 
cerkva, o dobavitvi zvonov, o na-
peljavi elektrike na kraški plano-
ti itd. 

Nabreiinsko podjetja odlikovano 
v Arotniiniji. 

Od 1. do 20. julija t. 1. se je vršil 
v Buenos-Airesn III. Panameri-
kanski kongres arhitektov in isto-
časno je bila otvorjena strokovna 
razstava. 

Med razstavljalci je bil tudi naš 
rojak g. Albert Viller iz Gorice, 
ki zastopa tamkaj znano kamno-
seško podjetje Ivan Caharija & 
Co., iz Nabrežine. Kakor doznava-
mo iz lista «La Nacidn» od 11. av-
gusta t. 1., je bil g. Viller, ki je 
razstavil izdelko imenovanega 
podjetja, odlikovan s častno di-
plomo in srebrno svetinjo. Časti-
tamo. 

TRŽAŠKI BLAGOVNI TRG 
17. IX. 1927. 

Trg kaže zadnje dni precej moč-
no tendenco padanja. Počasi izgi-
nja s trga tisto življenje, ki mu ga 
pribavlja jesenska sezona. Dočim 
je lansko leto v tem času trg bil 
na zavidni višini, vsaj kar se tiče 
nekaterih pridelkov, letos popušča 
v vsem. Morda je to stanje pre-
hodno, traja pa že več dni. Tudi 
kupčije niso več tiste, kot zadnje 
tlni — razen prometa s krompir-
jem in tu pa tam s češpljami. Na 
vsak način pa zalogo trga odgo-
varjajo pc vpraševanju. 

Cene so bile danes sledeče: 
Z e l e n j a v a : česen 150 L za 

stot; rdeča pesa za kuho 7-0-160, 
navadna pesa 90-200, korenje 120-
1̂ 0, navadno zelje 80-140, vrzote 
170, vodne dinje 1CO-170, čebula 
f?0-(50, fižol v stročju 100-240, fižol 
v stročiu za luščenje, lisast in 
svetlorumen 180-220, ločike 120-
250, paprika zelenordeča za kuho 
70-250, krompir 55-70, veliki zeleni 
poper za kuho 100-120, špecijelni 
pozni grah 320, paradižniki 60-140, 
radič 70-420, šelen 160-260, špina-
ča 120-300, buče 7a kuho 8C-240. 

S a d j e : čc=plje 60-130, i-ige 60-
120, limono 30-45 lir za zaboj, me-
lagrane 50-130, jabolka 40-140, 
1 sruške 60-250, breskve 40-550, 
grozdje 140-320. 

Cene brutto per netto. V razpro-
daji na drobno so cene so cene 
za 20 odstotkov višje. 

Iz tržaškega življenja 

Vesti z Goriškega 

O t o ž n o cepljenje ofroK proti Kozam 
Tržaški poteštat je na podlagi 

obstoječih zakonskih predpisov 
odredil naslednje: 

Otroci, rojeni v prvem polletju 
1927 (od 1. januarja do 30. junija) 
in oni, ki so bili rojeni v letih 1924, 
1925 in 19215 in ki iz upravičenih 
razlogov niso bili še cepljeni, so 
podvrženi obveznemu cepljenju 
proti kozam, ki se bo vršilo jeseni 
t. 1., lii sicer brezplačno. 

Cepljenje se bo vršilo od sep-
tembra vio 31. oktobra t. 1., za me-
sto in bližnje predmestje ob de-
lavnikih od 15. do 10. ure na ob-
činskem zdravstvenem uradu 
(Oddelek za cepljenje) v ul. SS. 
Martiri št. 1-A; za okolico pa bo-
do vršili cepljenje okrajni zdravni-
ki ob običajnih dnevih in urah v 
svojih ambulatorijih. 

Starši bodo dobili posebno ob-
vestilo, v katerem (to naveden dan, 
k jo bil dločen za cepljenje njiho-
vih otrok. Oni, ki bi iz katerega-
koli razloga ne dobili takega po-
ziva, bodo morali kljub temu pri-
peljati svoje otroke v svrho cep-
ljenja, in sicer v dobi od 15. do 
31. oktobra 1&27. 

Vsi cepljeni otroci se bodo mo-
rali tekom 7. de 10. dni predsta-
viti zdravniku, ki je izvršil cep-
ljenje, da jih pregleda in po po-
trebi ponovno cepi. Otroci naj ba-
do čisti in perilo tudi. 

Kdor se ne bo ravnal po pred-
pisih, bo kaznovan v smislu za-
kona 

RAZPUŠČSNA O R V i m 
Goriška prefe&turna oblast je 

razpustila Bralno in pevsko, druš-
tvo «Jasna Poljana» na Policah 
pri Cerknem in Bralno društvo na 

Eva samomorilna poskusa. 
21-Ietni Duilio Rota, stanujoč v 

ulici Canova št. 13, se očividno ni-
kakor ne more sprijazniti z življe-
njem. Pred par dnevi so je, kakor 
smo že poročali, porezal s samo-
morilnim namenom z brivno brit-
vijo po obeh zapestjih, a ni dose-
gel svojega žalostnega namena, 
ker so ljudje pravočasno poklicali 
na pomoč zdravnika. Včeraj pred-
poldne ie bil mladenič odpuščen 
iz mestne bolnišnice, a sinoči se 
je moral zopet vrniti tja. Okoli 20. 
ure se je namreč v ulici Cavana 
zopet porezal z brivno britvijo po 
levem zapestju. Zdravnik rešilne 
postaje, ki je bil poklican na lice 
mesta, je dognal, da rana ni nevar-
na a kljub temu ga je dal po prvi 
pomoči prepeljati v bolnišnico, 
kjer se bo moral zdraviti kakih 10 
dni. Zdi se, da je Rota udan ko-
kainu, ki je tudi menda glavni 
vzrok njegovi mržnji do življenja. 

— Radi nesrečne ljubezni je si-
noči hotela umreti 16-letna Bruna 
Grego, stanujoča v ul. Capitelli št. 
24. S tem namenom je okoli 21. 
ure izpila v svojem stanovanju 
neke liko jodove tinkture. Njeno 
jecanje je kmalu privabilo doma-
Če, ki so poklicali na pomoč zdrav-
nika rešilne postaje. Ta je nezre-
li samomorilni kandidatinji iz-
pral želodec in jo s tem rešil 
vsake nevarnosti. >ia Željo doms£ 
čih je bi'a deklica prepuščena nji-
hovi nt-gi. 

Posledice neffOvMnefa ftkoke 
• trampi«. 

Kljub številnim nesrečam, ki se 
dogajajo radi neprevidnega s e -
kanja s tramvaja v teku ali o-
bratno, ie že vodno mnogo Tiaro 

vidnežev, ki na ta način brez po-
trebe izpostavljajo nevarnosti svo-
je zdravje in včasih celo življe-
nj«. Med te neprevidneže spada 
menda tudi 69-letni Josip Božaj, 
stanujoč pri svetoivanskem cer-
kovniku. Sinoči okoli 19. ure se je 
vozil s tramvajem proge Št. 2. Ko 
je tramvaj privozi) do svetoivan-
ske cerkve in je bil še v teku, je 
Bužaj hotel izstopiti; toda pri tem 
je padel tako nesrečno, da je pri-
šel z levo nogo pod tramvaj, ki mu 
ja je zlomil na kompliciran način 
pod kolenom. Dočim so navzočni 
takoj priskočili k nesrečnemu 
starčku in mu skušali na kak na-
čin pomagati, je nekdo telefoni-
ral po zdravnika rešilne postaje. 
Prišedši na lice mesta, je ta Bu-
žaja za silo obvezal, nato ga je dal 
prepeljati v mestno bolnišnico, 
kjer se bo moral siromak zdra-
viti najmanj dva meseca. 

Avto ga Je podiL 
Ko je 36-letni kamnosek Ludvik 

Kralj, stanujoč v Trebčah, včeraj 
predpoldne šel po trgu Vittorio 
Veneto, je nenadoma privozil izza 
vogala avtomobil, kateremu se ni 
utegnil umakniti. Šofer, 22-letni 
Marcel Zinich, stanujoč v ulici 
Edmondo de Amicis št. 3, je sicer 
naglo zavil v stran, a kljub temu 
je avto dregnil Kralja in ga po-
drl. Pri tem si je mož izpahnil des-
no nogo v gležnju in najbrž si je 
tudi poškodoval kost. Šofer jo pre-

Corlske mestne vesti 
Izlet poljedelcev iz Goriškega na 

sadjsrejsko razstavo v Massa-
lcmbarda. 

Gosp. dr. Peter Vallig, vodja 
sadjerejskega in vinorejskega od-
delka pri kmetijskem uradu v 
Gorici, nam ie blagohotno po.dal 
nekoliko podatkov o izletu, ki so 
ga 8. septembra t. 1. napravili go-
riški poljedelci v središče rimske 
pokrajine v Massalombardo, kjer 
se s posebno vnemo goji sadjereja. 
Tega izleta se je udeležilo veliko 
izletnikov, zlasti iz Brd in Vipav-
skega. Vodstvo ekskurzije je bilo 
v rokah gori omenjenega dr. Val-
lig-a. Izleta se je udeležil poleg 
tega še cav, uff. Benardelli, pred-
sednik kmetijskega urada, in dr. 
D. Tonizzo, pokrajinski ravnatelj 
ter okrog 40 oseb iz Goriškega. 

Izletniki so odšli iz Gorice pret. 
četrtek s posebnim vozpm, ki jih 
je pripeljal prav do Ferrare, kjer 
so prenočili. Medpotoma se jim je 
pridružilo v Mestrah še 18 izlet-
nikov iz Vidma in 25 iz Trevisa. 
Tako jih je bilo vseh skupaj 86. V 
Massolombardo so dospeli v petek 
in so zjutraj z velikim zanimanjem 
obiskali li. sadjerejsko razstavo. 
Popoldne so.si ogledali sadovnja-
ke, ležeče v ravnini. Zadovoljstvo 
se jo čutilo iz vseh obrazov izlet-
nikov, posebno so jih kar prese-
netili ogromni sadjerejski nasadi 
na posestvu Cascinetta, ki je last 
comm. Borgninija, ter posestvo 
Celletta, ki ga poseduje comm. 
Bonvicini. Obiskali in ogledali so 
si tudi velikanska poslopja in na-
prave za zbiranje in odpošiljanje 
sadja, posebno so napravila lep 
vtis ona, ki so last comm. Borgni-
nija, opremljene z najmodernej-
šimi tehničnimi opremami. Te na-
prave so stale do sedaj že 4 mili-
jone lir, pa še vedno niso konča-
ne. Zbiralnice in ogromne shram-
be ter poslopja g. Bonvincija so še 
bolj popolne. Tu imajo prave 
tvornico za nalaganje sadja in za 
posveževanje. Prostori ne služijo 
samo za to, da ohranijo sadje sve-
že, vanje se privažajo celi vozo-
vi, napolnjeni, s sadjem, kjer se 
sadje ohladi in se potem narav-
nost pošilja na najoddaljenjše tr-
ge Anglije in Skandinavije. — V 
tvornicali Bonvicinija so si izlet-
niki ogledali dva zanimiva stroja 
za zbiranje sadja, izmed katerih je 
eden v obratu. 

Drugi dan so izletniki pregleda-
li nasade, ležeče po gričevju. Če so 
si z zanimanjem ogledali že prvi 
dan moderno opremljene sodov-
njake na ravnini, so s tem večjim 
veseljem in s tem večjo pazljivost-
jo ter zanimanjem opazoval! iz-
vrstne sadne nasade po nizkem 
gričevju Imole, ki je tako podob-
no onem v Brdih in po Vipavski 
dolini. Saj so bili obiskovalci po 
večini Brijci in Vipavci. Zasluga 
za povzdigo so.djerejstva v teh 
gričevnatih krajih gre ravnate-
lju srednje kmetijske š-ole v Imoli 
cav. uff. Alojzu Vivarelliju. Z 
njim so si ogledali lepa posestva 
grofov Pasolini, ležeča na Monte-
ricco di Imola, kjer jih je lastnik 
posestva tudi prijateljsko pogo-
stil. Veliko se je med opazova-
njem govorilo in debatiralo, veli-
ko koristnega se je videlo in sli-
šalo o umnem sadjarstvu na 
zemlji, ki je tako podobna našim 
Brdom- Obiskovalci so bili sploš-
no zadovoljni. Popoldne so obiska-
li še kraj Ponticello di Imola, 
kjer umno zboljšujejo do sedaj 
slabo zemljo in so imeli tako pri-
liko videti, kako se <yršijo -podob-
na dela in koliko koristi prina-
šajo. 

Ko so se vračali, BO nosili s se-
boj zlato misel, da bi z umnim 
gospodarstvom in s radikalnim 
sadjarstvom povzdignili dohodke 
naše pokrajine in s tem koristili 
skupnosti in posameznikom. 

• • » -

peljal ponesrečenca v mestno bol-
nišnico, kjer je dobil prvo pomoč; 
nato ga je prepeljal na njegov 
dom. Kralj ho ozdravil v 14 dneh. 

Tržaško sodišče 
Kot le težko ranil tovariša 

Včeraj se je moral pred tržaškim 
kazenskim senatom zagovarjati 
Donato Coervia, star 23 let, iz Tr-
sta, obtožen, da je v pretepu ra-
nil tovariša kovača Ivana Fajdiga. 

Dogodek se je odigral v ulici 
del Vento. Coervia mu je z vbod-
cem z nožem poškodoval ledvice, 
pljuča, jetra in želodec. Prepeljan 
je bil v bolnišnico v zelo nevarnem 
stanju in se boril s smrtjo celih 
dvajset dni. 

Fajdige ni na obravnavi, naha-
ja se še vedno v holnišnici. 

Obtoženec pravi, da se je le 
branil. Fajdiga je sunil proti nje-
mu z nožem, a ga ni zadel. 

Odv. Poillucci, obtoženčev bra-
nitelj, zahteva prenos obravnave, 
ki ni na njej oškodovane stranke. 
Vrhu tega predlaga še več prič, 
ki naj dokažejo resničnost obto-
ženčevih trditev. Poskusi tudi iz-
noslovati Coerviji začasno svobo-
do. 

Sodišče je preneslo obravnavo, 
ni pa ustreglo želji odvetnika po 
začasni svobodi, ker bi ta ne bila 
v skladu z zakonom. 

Goriški oddelek na sadjarski 
razstavi 

Sadjarska razstava v Massalom-
bardi, ki so jo obiskali v takem 
številu naši poljedelci, je sedaj II. 
taka razstava v Italiji. Prva se je 
vršila pred tremi leti v Trentu. Le-
tošnja razstava je pokazala lep 
napredek sadjarstva v Italiji v 
teh zadnjih letih. 

Letos so razstavile v Massa-
lombardi severna, srednja in juž-
na Italija. Najlepši je bil oddelek 
iz Trenta, lep je bil tudi iz Rave-
ne. Tudi Gorica se je hotela letos 
izkazati. In dosegla je svoj na-
men. Kljub letošnji slabi letini, 
kljub toči, ki je uničila toliko sad-
ja v Brdih, jo ta namen dosegla. 
K temu so pripomogli veliko kme-
tijski urad, trgovska zbornica in 
posamezne izvozne* družbe z Go-
riškega. Dobila je zato tudi dve 
svetinji, eno od ministrstva za na-
rodno gospodarstvo, eno od odbo-
ra razstave. Na goriškem oddelku 
je bila razstavljenih tudi veliko 
pokrajinskih slik iz Vipavske do-
line Brd, ki kažejo vinograde in 
sadovnjake. Razstavljene so bile 
različne statistične tabele, ki ka-
žejo intenzivno gojenje sadjereje 
v naši pokrajini. Iz njih je dozna-
ti, da izvozimo sadja za 15 do 20 
milijonov lir. Razstavile so svoje 
izdelke družbe Zanei, Maselli, ki 
so bile odlikovane. Razstavila je 
tudi tvrdka Školaris iz Vipolžev in 
bila odlikovana s srebrno me-
daljo. 

Žoleznikarska razstava 
V nedeljo je bila svečano zaklju-

čena železnikarska razstava, ki jo 
je Bil otvoril na slovesen način, 
kot smo že poročali, vojvoda Aost-
ski. 

Pouk na ljudskih šolah. 
16. t. m. se prične reden pouk 

na vseh ljudskih šolah. Prva dva 
dneva se bosta uporabila za vpi-
sovanje učencev. 

Še o obrtni Soli 
Kot smo včeraj javili, so se pri-

čela vpisovanja v goriško obrtno 
šolo za mizarje, mehanike in za 
ženske. Danes prinašamo natanč-
nejše podatke: V oddelek za me-
hanike in mizarje sê  sprejmejd 
vsi tisti, ki so izvršili dopolnilno 
šolo in praviloma končali vaje-
ništvo. Stanovska ženska šola pa 
pripravlja deklice za ženske sta-
nove (čipkarice in šivilje), ob-
enem pa tudi za dobro gospodinj-
stvo. Za vpis v obrtno šolo brez 
sprejemnih izpitov je potrebno, 
da je učenec dovršil 13. leto svoje 
starosti in ima spričevalo o dovr-
šeni dopolnilni šoli ter o končanem 
vajenstvu. Učenci, ki morajo po-
lagati letos ponavljalne izpite, se 
inorajo zglasiti na šoli 24. t. m., 
kjer bodo zaznali za vzpored izpi-
tov, ki se prično 27. t. m. 

Industrijalcem 
Zveza industrijalcev Italije opo-

minja, da naj vsi industrijalci, ki 
bi morali do 5. septembra tega leta 
plačati prispevke, o katerih go-
vori zakon (L 0.333 za vsakih 100 
lir plače, bodisi od strani gospo-
darjev kot na račun delavcev) za 
dobo julija in avgusta, store to ta-
koj, da se izognejo večjim stroš-
kom in prisilnemu iztirjevanju. 

Zopet nesreča stare vrste. 
Mladi, 14-letni deček Bernard 

Humar je gnal živino na pašo. 
Pašnik se je nahajal na bivšem 
bojnem polju. Deček se je v nepre-
vidnosti spodtaknil oh ročno bom-
bo. ki je eksplodirala in ga po 
vsem telesu precej možno ranila. 
Na levi roki mu je razmesarilo 
dva prsta. Moral se je zateči v 
bolmčo. 

Nezgode In nesreče 
Zeleni križ je moral prepeljati 

y goriško mestno bolnišnico iz Pr-
vačine 23-letno Frančiško Sulič, 
ki je, prenašajoč neke hlode, padla 
in si zlomila na desni roki sredi-
nec ter se še po drugih delih te-
lesa 'poškodovala. 

Istotako je prepeljal Zeleni križ 
iz RenČ v goriško bolnico 16-1 et-
nega mladeniča Viktorja Trojerja, 
ki se je močno poškodoval po gla-
vi. Priletel mu je na čelo kamen. 

Toča v Brdih 
Že zadnji smo poročali, da je 

letos toča že obiskala Brda in 
po nekaterih krajih pobrala več 
ko* tri četrtine vsega pridelka. 
Na primer v Njivicah. Tam je 
posestniku Grannarju, ki so mu 
spomladi kazali vi nog nad i, da 
bo imel okoli 50 hektolitrov vi-
na, takratna toča pobrala sko-
ro vse. Ostalo mu bi kvečjemu 
še 10 hl. V nedeljo zvečer, okrog-
21. ure, pa je vnovič pričela pa-
dati toča pomešana z dežjem. 
Uničujoči pas toče je zasegel 
Oslavje, del Števerjana, Podsa-
botin, Njivice in Kojsko ter se-
gel do Št. Maura. Po nekaterih 
krajih, kjer je zadnjič toča pu-
stila še precej pridelka, je sedaj 
pobrala več kot polovico. Naj-
hujše je tolkla v Podsabotinu in 
na Oslavju. V Oslavju je že lan-
sko leto pobila popolnoma vse 
in tako tudi letos polovico pri-
delka. Tem bolj je katastrofalna 
ta nova toča, ker je prišla nepo-
sredno pred trgatvijo in takore-
koč pobranala vino naravnost 
«iz soda». Ljudje bodo morali 
svc.j pridelek, ki jim je še ostal, 
potrgati, kljub temu da še ni 
grozdje popolnoma zrelo. 

SV. LUCIJA 
Po povodnji. 

13. t. m. 
Ko sta Idrijca in Bača včeraj 

popoldne že precej padli, je začela 
Soča naraščati in je narastla do 
precejšnje višine. Kljub temu pa 
ni napravila bogve kako velike 
škode. Največ trpi v bližini reke 
stoječe polje, ki ga je voda pre-
plavila z gruščem in razno drugo 
ropotijo. 

Največ škode je napravila Ba-
ča. Cesto med Bačo in Klanžava-
mi je na več mestih odnesla, da je 
prehod mogoč samo pešcem. Na 
dveh krajih pa jo je tako zasula, 
da niti ljudje ne morejo črez. In 
sicer na enem mestu z gruščem, 
na drugem mestu pa jo je kakih 
10 m na dolgo in 1 m na visoko 
preplavila s kamenjem in zemljo, 
ki jo je hudournik prinesel s hriba 
navzdol, kjer se je utrgala velika 
plast zemlje in zdrčala v majhen 
potok. Voda je odnesla tudi več 
zaslinili mostičev in brvi. Največjo 
škodo pa je napravila pri lesu, ki 
ga je odnesla približno 200 m3, in 
sicer je bil les last dveh gospo-
darjev. Samo do Sv. Lucijo so 
ljudje nalovili kake tri vagone 
drvi. Dalje je Bača poplavila tudi 
par njiv in travnikov. 

Reka Idrijca pa ni napravila 
take škode; več ali manj je seveda 
tudi Idrijska dolina poškodovana. 
Največja škoda, ki jo je Idrijca 
napravila, je menda ta, da je od-
nesla most na Želinu. 

VOLARJE 
Ukradena kenja. 

Ob srednjem teku reke Soče so 
že pred vojno in sedaj tudi po voj-
ni gojili izbrano domačo težjo 
konjsko pasmo. Upajo te vasi celo 
posebno konjsko planino pod Kr-
nom, edino v deželi, kamor prive-
dejp svoje konje poleti tudi konje-
reje! iz drugih oddaljenejših kra-
jev. 

Ko vidijo lepe, močne pare konj 
pred škiipajočimi vozovi, ni čuda, 
da obstane nad njimi oko tujcev, 
posebno pa onih, ki imajo svoje 
posebne pojme o tem, kaj je moie 
in kaj je tvoje. Zato so po teh va-
seh kaj pogoste tatvine konj. Iz-
ginejo konji na paši, po noči iz hle-
va, .na cesti, iz vprege. Največ 
krat imajo cigani svoje prste 
vmes. So pa tudi konjski tatovi 
izza bližnje meje, kamor lahko 
pobegnejo nekaznovani, ali pa iz 
bližine velikih sejmišč bližnje Fur-
lanije, kamor tatovi po par ted-
nih peljejo konje na sejem pome-
šane med drugo živino. Navadno 
jih tudi pobarvajo, tako da jih je 
težje spoznati. Okradeni kmet jav-
lja svojo nesrečo orožnikom, ti pa 
brzojavijo tatvino vsem bližnjim 
orožniškim postajam z navedbo 
glavnih, značilnejših znakov okra-
dene živine. 

Tako se je zgodilo tudi posest-
niku Kutinu iz Volarij pri Tol-
minu. Zvečer, na praznik Malega 
šmarna, sta mu zmanjkala konja 
iz hleva; eden rujave, drugi pa čr-
ne barve. Sledovi so kazali proti 
bližnjim valovom Soče, nato pa 
dalje črez vodo v hrib proti Be-
nečiji, po običajni poti konjskih 
tatov. Kako občutno zadene taka 
tatvina ubogega kmeta, si je lahko 
misliti! Kutin je pripravljen rade-
volje podariti 200 liv nagrade one-
mu, ki hi mu doprinesel podatkov 
in vesti o ukradenih konjih. 

M I H A U B NAĐ ŠKRBINO 
Smrtma kosa 

V naši vasi smo imeli te dni 
žalosten pogreb dveh mladih de-
klet, Bili sta sestri in sta umrli 
hkratu, ena za drugo. Bolni sta 
bili le nekaj dni. Iz prehlada v 
grlu se je bolezen razširila in 
poslabšala v toliko, da ste ji 
podlegli. Bili sta to Zora Ober-
snelova, dvaindvajsetletna, ter 
njena 18-letna sestrica. V naj-
lepši mladosti ju je ugrabila 
smrt. Naj sladko počivata, nji-
hovim starišera pa naše najis-
kJftneiše spfcalie. 

RIHEMBERK 
Grozdje ga je mikalo ^ 

Oblastveno je bil naznanjen 
Jožef Vatovec, star 65 let, ker j4 
pokradel precejšnjo množin« 
grozdja posestniku Vincencai 
Kante. a 

TOLMIN . 
Nedeljska tekma 

V nedeljo, 11. t. m., se je vrdfcf 
la pri nas nogometna, revanšnal 
tekma med Tolminom in Bov-
cem. Igra je bila od. začetka, pot 
do konca nad vse komična, ka|tij 
tla so bila popolnoma mokra1 in 
tako se je nudilo gledalcem pait 
prav zabavnih slik. Že v začetku 
smo opazili kakšne velike pre-
glavice dela gostom tolminska 
veliko igrišče, katerega po dru-
gih krajih ni. V prvem polčasu 
so bili Tolminci v pren oči, kajti 
kmalu so zabili dve lepa gola* 
Polčas je končal z 2 proti 0. Vi 
drugem polčasu so bili Bovčanf 
malo boljši; zabili so 1 gol, h hi-
tro za tem tudi Tolminci svoje-
ga. Igra je bila proti koncu pre-
cej živahna in napeta in se je za-
ključila s 3 : 1 v prid To lma-
čem. Čudili smo se vztrajnosti 
športnikov, ki niso opustili igre, 
Čeprav so številni padci, radi 
mokrih tal, napravili igro težko 
in skoraj nevarno. — Udeležba 
je bila prav skromna, kar nam 
zopet potrjuje, da je tc.d le mrJo 
zanimanja za sport. 

VIPAVA 
Vprašanje vodovoda 

Sicer imamo v trgu in krog 
trga vse polno vode, saj izvira 
Vipava v več izvirkih tik podi 
hribom, ki se nanj naslanja na < 
še pusto «mesto», vendar l»i nam 
je bilo treba od drugod, ker pO 
mnenju zdravnikov voda Vipa-
ve ni zdrava in pitna. Ker pa ni 
druge pitne vode, razen izvirka 
<;Pri jami«, kjer pa izvira brž-
kone talna voda, čeprav izvira 
izpod istega hriba kot Vipava, m 
ker trg sedaj pravzaprav nima 
vodovoda — oni klavrni vodo-
vod, ki so ga zgradili Avstrijci 
za svoje vojašnice in ki je dova-
jal vodo izpod «Gore», res ni več 
za nobene* rabo — so. pričeli v 
zadnjem času resno misliti na 
to, kako bi se Vipava preskrbela 
z dobro, pitno vodo. In to ne sa-
mo radi prebivalstva, pač pa tu-
di radi vojaških posadk, ki eo 
nastanjene v trgu in ki se bodo 
v bližnji bodočnosti le še pĉ -
množile, zakaj vojašnica ho 
kmalu dozidana. 

Poteštat je pozval posebnega 
inženirja, da prouči vse potreb-
no. Inženir je načrt novega vĉ -
dovoda napravil in ga poslal V 
potrditev merodajnim c.b!ast-
vom, ki so gai tudi res v polnem 
obsegu potrdile. 

Ntfvi vodovod bo. dov«jal v Vi-
pavo vodo iz nekaterih studen-
cev, nahajajočih se za vasico 
Vrlipolje, in bo zadoščal potre-
bam 1500 ljudi — Vipava šteje 
sedaj 1300 prebivalcev — ter vo-
jaških posadk, pehote in konje-
nice. To bo minimalna množina 
vode celo v poletnih pasjih dne-
vih. Upamo, da se bo vodovod 
pričel v kratkem graditi. Glede 
vasice Vrhpolje pa so oblasti 
sklenile, da se zanjo ispravi 
stari vodovod, ki se sedaj naha-
ja v jako slabem stanju. 

V ostalem je v Vipavi vse po 
starem. Vinogradi kažejo p^c^ej 
dobro. Grozdje je že zrelo in v 
kratkem se bo pričela vesela tr-
gatev. Po toliki suši, ki je letos 
prav po pasje pritiskala, je kon-
čno pričelo deževno vreme, čista 
podobno pozno-jesenskemu. Kot 
so se ljudje prej bali suše, so se 
pričeli bati sedaj prevelike mo-
če, da bi grozdje ne pognilo. Pa 
izgleda, da* ne bo preveč deževa-
lo in da je strah nepotreben. 
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Gospodarstvo 

Tedenski 
gospodarski pregled 

12. IX. 
ProUi teden se je žitni trg v Ita-

liji zboljšal, sicer ne toliko v ob-
segu prometa, kateri se drži še 
vedno na prejšnji višini, kolikor 
v cenah domačemu pridelku. V 
zadnjem pregledu smo poročali o 
neopravičenem podcenjevanju do-
mača plenica je bila nekaj bolj po-
vpraševana in je mogla popraviti 
svojo ceno za 4-5 lir, medtem ko se 
v tem oziru malo korigirale: do-
mača pšenica je bila nekaj bolj 
povpraševana in jo mogla popra-
ševana in je mogla popraviti svoje 
ceno za i do 5 lir, medtem ko se 
je inozemsko blago, posebno draga 
Manitoba. v zvezi z iako šibko ten-
denco v Sev. Ameriki, za približno 
ravno toliko pocenilo. Kvotacije »a 
promptno pšenico na milanski 
borzi so se zvišale od 1. septembra 
do 10. septembra od 120 na 125 lir; 
ker so poznejši termini dražji in 
in ekskomptirajo deloma, ni bila 
v cenah za poznejši mesec tako 
velikih oscilacij. Marc se je na 
or. zvišal samo od 133 na 134.9« 
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lir. Blago, ki je pripravljeno za 
oddajo, mora biti na milanski bor-
zi po teh cenah res prvovrstno, 
slabejt-e in srednje kakovosti se 
dobi naravno tudi dosti ceneje, 
tako furlanska pšenica na vidern-
akem trgu po 108—112 lir. Vendar 
pa poročajo v zadnjem tednu o 
boljši tendenci iz vseh vetjih žit-
nih trgov Italije. 

Nasprotno beležijo na se vero-
ameriških tržiščih popuščanje cen, 
tako v Chicagu od 1. 10 sept. od 
133K na 130*78, in v Winnipegu v 
Kanadi od 141« na 19̂ /s Zadnje 
uradne cenitve letošnje letine 1. 
sept. so jako optimistične, poseb-
ne glede Združenih držav. Sev. 
Amerika bo v stanu letos izvoziti 
še večje množine žita kot lani in 
sicer predvidevajo za Združene 
države 68, za Kanado pa 81 milj. 
stotov. Tudi stanje koruznih na-
sadov, ki se še nedavno bili ne-
povoljni, vzbuja dosti upanja in 
radi tega je tudi cena koruzi, ki 
se je v prejšnjih mesecih zvišala 
od 80 na 110 centov za hužel, priT 
čela padati in je že dospela pod 
IVO. (12. 9.: 90'U). Posebno se disku-
tira v Združenih državah dejstvo, 
i\a je površina, nasej&na s pšeni-
co v povojnih letih, v vednem po-
rastku. Razlagajo to okolnost z 
nazadovanjem v sejanju ovsa. Av-
tomobili in bencin so namreč ve-
lika konkurenca ovsu in tako ima-
mo pričakovati tudi še v prihod-
njih letih nadaljevanje te tenden-
ce. 

Evropa se po teh poročilih torej 
nima bati glede preskrbe s pšeni-
co in koruzo, četudi je bita mogo-
če v Evropi nekaj slabša letina 
kot lani; to pa se razume pod po-
gojem, da se v prihodnjih tednih 
vremenski položaj ne poslabša: 
V nasprotstvu z ameriškim trgom 
je žitni trg v Nemčiji, iz zadnjič 
tukaj navedenih razlogov, še ved-
no močan. Iz Francije poročajo o 
prav dobro izpadli letošnji letini, 
ki bo skoro* popolnoma krila po-
trebe konzuma, radi tega je vlada 
zvišala uvozno carino na 25 fran-
kov za 100 kg. S tem se hoče šči-
titi domače poljedelstvo pred pad-
ccm cen radi mednarodne šibke 
tendence in dobre domače letine. 
Sicer pa je sedanja cena, 130 cen-
tov bušel, že gotovo joko nizka 
in se ne da pričakovati še nadalj-
njih znatnejših padcev. 

Na tržaškem trgu so se cene ko-
maj spremenile, le koruza je nekaj 
cenejša, okoli 80 lir, ocarinjena v 
vrečah. Oves, večinoma ogrskega 
izvora, od dol. 3.90—4.05. Moka 
nespremenjena s slabim prome-
tom 100—175 lir; otrobi še vedncj 
dragi, po 80 lir franko zalega Trst. 
V tem predmetu se zelo Čuti po-
manjkanje. Riž ima šibko tenden-
co že v simpatiji z mednarodnimi 
cenami, kjer moramo beležiti pre-
cej nižje cene tudi za druge pro-
venijence, kot Carolina in špan-
ska. 

Zanimivo je, da se je tudi prošli 
teden nadaljevalo divje višanje 
cen bombažu. Prej od privatnih 
strani razširjevane pesimistične 
vesti o letošnji bombažni letini, 
ki so se vzele v resnejših krogih 
malo bolj skeptično, so dobile zad-
nje dni uradno potrdilo na celi 
črti. Letošnji pridelek bombaža v 
Združenih državah se ceni na sa-
mo 56% lanskega. Tako bi dose-
danje zaloge in novi pridelek mo-
gli zadostiti svetovni konzum baje 
samo za 10 mesecev. Špekulacija 
pričakuje radi tega pomanjkanje 
bombaža skozi celo leto in skuša 
gnati cene navzgor. Pomisliti pa 
moramo tudi, da je letos v Egiptu 
izvrstna bombažna letina in da se 
je v zadnjih letih podesetorila pro-
dukcija umetne svile, ki, kot su-
rogat. tako uspešno konkurira 
bombažu. 

Trg za nase mlečne proizvode se 
je v zadnjih tednih izdatno zbolj-
šal. proda se lažje in se doseže 
tudi boljše ccne, posebno za naše 
planinsko maslo. To se dogaja si-
cer vsako leto v sedanji dobi, a 
je samo vpliv nove sezone. Upaj-
mo, da bo to vlilo novo korajžo 
našim voditeljem mlekarn, ki so 
se nahajali v pravi depresiji sko-
zi letošnjo mrtvo poletno sezono. 

Stojimo tik pred trgatvijo, kate-
ra se pričakuje radi suše nekaj 
slabša, kot je kazala poleti; bo 
pač za las boljša od lanske. Cene 
se radi pomanjkanja starega bla-
ga držijo jako visoko in tu pa tam 
celo Še rastejo. O bodočnosti je v 
sedanjem položaju težko kaj z go-
tovostjo predvidevati. 

Razvijanje draginjskeaa indek-
sa pri nas v Italiji nam nudi v 

zadnjem času vedno več upanja 
na skorajšnje izboljšanje gospo-
darske«, položaja. Tako moramo 
beležiti, da so cene na debelo v 
glavnih obrisih stabilne z lahko 
tendenco navzdol. Temu nasproti 
moremo postaviti odiefcao tenden-
co po draženj a v sesednih kultur-
nih državah. Naj navedemo v do-
kaz zato par številk: Indeks tr-
govine na debelo {1913 = 100) je 
bil v - ^ 

3. Mu npria IMrnj* 1. Mct«^ 
Italiji pap. L 485.6 485.5 484,2 

zlat. L ldtf.S 137.1 136.3 
Združ. drž. 139.9 14Ž.0 142.1 
Anglija — 136.7 136.3 
Nemčija 137.7 138.6 139.0 

Za drugi teden poročajo i? Nem-
Čiie o nadaljnjem podraienju na 
139.6, kar pa gre skoro vse na ra-
čun poljskih pridelkov, ki, kot zgo-
raj navedeno, v zadnji dobi hitro 
dražajo. 

Iz te sestave s« torej razvidi, da 
so cene na debelo pri nas že višje 
kot drugod. Izenačenje pri nas z 
onimi v drugih državah, ki nasto-
pajo na svetovnih trgih kot naši 

ko n kurent je, smo že svoj čas ime-
novali kot glavni predpogoj za sa-
niranje gospodarske depresije. Ce-
ne na debelo so torej jako hitro 
premerile to pot. Ca Je pri nas 
ravno gospodarska stagnacija do-
sti pripomogla do hitrega razvoja 
v padanju cen, je v sosednih dr-
žavah, posebno v Nemčiji, dobra 
gospodarska konjunktura povod 
za stalno naraščanje cen, katero 
bo moralo sčasoma doneeti smrt 
sedanji dobri konjunkturi, kajti 
že se oglašajo delavci z zahtevami 
po zvišanju plač. Bolj počasi, kot 
te naravno, sledijo novemu polo-
žaju sploini stroški za preživlja-
nje. Vendar moremo beležiti tudi 
na tem polju precej uspeha: Bra-
ginjski indeks 18 večjih mest je 
padel od 106.04 1. aprila na 100 
1. junija in 94.37 1. avgusta, torej 
okoli 11*. Za Trst so te številke 
108.09 in 96.71. V zadnjih dveh me-
secih je življenje najbolj pocenilo 
v Pisi, kjer je padel indeks od 100 
juniia na 88.69 avg. najmanj v Tr-
stu, kjer je padel avg. samo na 
98.25. 

Z n a n o s t i n u m e t n o s t 

Ako ne bi bilo ne očaka Soln-
ca ne vedno z nc.va se omlaju-
joče Lune, ne planetov, ki jih že 
ime označuje kot tavajoče, in 
tudi ne izrednih goltov repatic, 
potem bi vladala na nebesnem 
svodu največja stalnost in ne-
spremenljivost. Noč za nočjo bi 
svetile zvezde z enakim sijajem 
na nebu, večno bi vztrajale da-
lje na svojem mestu; saj jih ra-
di teg-a imenujemo tudi stalnice 
ali nepremičnice. 

In vendarle obstoji ta stalnost 
in nespremenljivost samo za po-
vršnega opazovalca. Danes ve-
mo, da stalnice v resnici ne mi-
rujejo, temveč da se premikajo 
druga napram drugi z ogromno 
hitrostjo. Radi velikanske raz-
dalje pa, ki loči zvezde-od nas, 
se o-dteg-uje to gibanje našemu 
neposrednemu opazovanju. 

Kljub temu pa so astronomi 
ugotovili, da se je slika zvezd-
nega neba tekom časa izpreme-
nila, in znajo tudi napovedati, 
kakšna bo medsebojna lega 
zvezd recimo čez 10.000 let. 

So sicer tudi slučaji, kjer lab-
ko neposredno ugotovimo giba-
nje zvezd, tako n. pr. pri tako-
zvanih d vos t rokih zvezdah, ki 
se prikazujejo prostemu in po 
večini tudi oboroženemu očesu 
kot enostavna zvezda, ali pri o-
nih zvezdah, ki se v glavnem 
pvimikajo Zemlji ali se od nje 
odrnikajo, torej ravno pri onih 
zvezdah, ki ohranijo svoje me-
sto na nebesnem svodu. 

Toda ne samo v medsebojni 
legi, tudi v sijaju zvezd bi za-
znali spremembe, ako bi nam bi-
lo dano, kakor junakom neke-
ga podlistka našega lista, da se 
povrnemo po dolgem času v člo-
veški podobi zopet na Zemljo. 
Z veliko verjetnostjo, skoro bi 
rekel z gotovostjo, smatramo 
sedanje stanje posameznih 
zvezd le kot faze silno dolgega 
razvoja.. Ne vidimo, sicer razvoja 
samega, zvezde same pa nam 
kažejo rasne stopnje, skozi ka-
tere gre ves razvoj. 

Razun tega pa se sijaj in barv-
nost velikega števila zvezd tu-
di za dobo enega človeškega, 
življenja celo po večkrat iznre-
meni. Take zvezde imenujemo 
spremenljive. 

Na nebu pa zažari tudi tu-
patam nenadoma zvezda, dose-
že v najkrajšem času nenava-
den sijaj in potem zopet ugasne. 
Svoječasno so mislili, da se tako 
porajajo nove zvezde in to ime 
je ostalo še danes zanje splošno 
v rabi, dasi bi jih po našem se-. 
danjem znanju morali pravilno 
nazivi jati «temporarne» ali «za-
časne» zvezde. Nasprotni sluča-
ji, da. bi namreč znane zvezde 
nenadoma ugasnile, se sicer na-
vajajo v starejši zgodovini astro-
nomije, izkazalo pa se je pri 
vseh, da so izvirali iz napačnih 
opazovanj. 

Pojav «navih» zvezd pa ie u-
gotovljena stvar in sicer je Q(1 
prve nedvomljive nove zvezde, 
ki se je prikazala 1. 1572. v o-
zvezdju Kasijopeje s sijajem, 
kakršnega ni dosegla nobena 
poznejša nova zvezda, do danes 
znanih kakih 40 novih zvezd. 

Število je neprimerno večje, 
ako bi se upoštevali manj izra-
ziti in radi tega tudi manj go-
tovi slučaji ali vse nove zvezde 
\ spiralnih meglicah. 

Potek pojava je pri vseh v bi-
stvu precej enak. Badi tegra se 
bomo omejili na popis ene same 
nove zvezde, ki se je pojavila v 
zadnjih letih in so torej podat-
ki o njej najbolj zanesljivi. 

V noči od 7. na 8. junija 1918. 
je močno zažarela zvezda v o-
zvezdju Orla. Še 5. istega mese-
ca je bila to silno neznatna zvez-
dica, ki so jo lahko opazovali le 
z boljšimi daljnogledi. Dva dni 
pozneje je bila že s prostim oče-
som vidna. V naslednji noči pa 
je bil njen sijaj tako močan, da 
je zaostajala nova zvezda toza-
devno le za najbolj svetlima 
zvezdama na nebu, namreč za 
Siri jem in Kanopom. V dobrih 
24 uraJi je njen sij postal 25000 
krat jačji: astronomi bi rekli, 
da je zvezda preskočila 11 veli-
činskih stopin.j 

Naravno je, da mora tak po-
jav presenetiti tudi nevežbane-
ga opazovalca. Tako sijajna no-
va prikazen mora vzbuditi 
splošno pozornost. Še večjo po-
zornost je morala seveda vzbu-
diti že omenjena nova zvezda v 
ozvezdju Kasijopejo, ki je s svo-
jim sijajem celo več nego deset-
krat prekašala Sirija. 

Novo zvezdo v ozvezdju «Or-
la» so po že udomačenem obi-
čaju zaznamovali kot «Nova 
Aq\iilae», in sicer ker je ta tretja 
nova zvezda v tem ozvezdju kot 
«Nova Aquilae 3». 

Svetlost nove zvezde pa je 
kmalu popustila. V manj nego 
20 dneh je postala že manj svet-
la zvezda in sredi novembra je 
bila komaj še vidna s prostim 
očesom. V naslednjem letu so jo 
lahko opazovali le z daljnogle-
dom. Zvezda je očitno stalno 
pojemala na svetlosti. Zastarela 
je sicer v bolj ali manj pravil-
nih presledkih z večjim sijajem, 
toda pot je šla neizprosno na-
vzdol. Druge nove zvezde so ce-
lo po večkrat močno zažarele, 
toda tudi pri njih je obstojala 
gotovo zavisnost med temi viški 
v sijaj nos ti. 

Vse, ali bolje skoro vse nove 
zvezde so nastale iz že pozna-
nih, toda radi svoje neznatno-
sti manj opazovanih zvezd; in 
tudi pri onih zvezdah, kjer ni 
tak izvor neposredno ugotov-
ljen, moramo ta nedostatek pri-
pisovati le «nezadostnemui> 
predidočemu proučevanju do-
tičnega dela neba. 

S spremembo svetlob nosti gre 
vzporedno tudi sprememba bar-

vnosti zvezde. Prvotna bela 
barva postaja rumenkasta, nato 
rdečkasta in končno zopet bela, 
tup&tam pa prej Se zelenkasta. 

Ko je aijaj že močno popustil, 
se mremepi tudi lice zvezde. 
Pretresem postaja zvezdna plo-
ščina večja: iz zvezdne točke je 
postala meglena pega. Po vsej 
verjetnosti ni to zadnja lasa v 
raavoju, temveč se povrne po 
daljšem času zvezda z o p e t v 
svoje prvotno stanje. 

Po natančnejšem proučevanju 
spektra, ki ga dobimo, ako raz-
ktommo od zvezde k nam pri-
hajajočo svetlobo, so dognali, da 
vlada ob teh sijajnih spremem-
bah na zveeđi sila visoka tem-
peratura: pri Novi Aquilae je 
šla od 6000 do 11.000 stopinj. U-
gotovili pa so tudi, da morajo 
biti pri tem gotove plasti okoli 
zvezde v silnem gibanju. Njih 
hitrost bi znašala preko 2000, 
tupatam celo do 4000 kilometrov 
na sekundo. 

Veličastni morajo biti torej 
pojavi, ki se odigravajo na taki 
novi zvezdi, ko se nam prika-
zuje na nebu. Seveda vidimo le 
sijaj, ki spremlja te pojave, po 
preteku več sto let. Nova zvezda 
iz leta 1918. je v resnici zažarela 
nekaj stoletij prej, kakor smo 
mogli to zapaziti mi, prebivalci 
Zemlje. Tako ogromna je nam-
reč razdalja od te zvezde do 
nas, da potrebuje celo svetloba 
s svojo hitrostjo, ki je največja, 
ki jo sploh poznamo, toliko ča-
sa, da jo preleti. 

Kaj pa je vzrok, da se poraja 
taka nova zvezda na nebu? Po 
mnenji^ nekaterih astronomov 
nastane po udaru ugasle ali 
skoro ugasle zvezde ob drugo 
zvezdo ali ob katerakola druga 
telesa. Pri tem bi se zvezda sil-
no u{prela in tako bi se razlagali 
oni više gori c.pisani pojavi. To-
da zvezda bi se pri tem celo bolj 
segrela, kakor zadostuje za raz-
lago teh pojavov, in bi morala 
dalj Časa obraniti svoj sijaj. 
Razun tega pa bi morala prile-
teti ena zvezda na drugo s hi-
trostjo čez 1C00 kilometrov na 
sekundo. Tako velikih hitrosti 
pa pri zvezdah do danes niso še 
ugotovili. 

Bojj verjetna je druga razla-
ga, po kateri se je zvezda k3kor 
na£a Zemlja s časom ohladila in 
se bolj ali manj popolnoma po-
krila s skorjo ali z zračno plast-
jo, tako da ne more več žareče 
jedro pošiljati svetlobe v ve-
soljstvo. Če se pa kje ta skorja 
ali plast pretrže, izbruhne no-
tranja ognjena masa s silo na 
dan. Zvezda močno zažari in se 
nam prikaže kot «nova» na 
nebu. 

Kaj je lahko vzrok takega sil-
nega bruhanja, ki spominja po 
vsapa na znane protuberance na 
Svincu, o tem večina znanstve-
nikov dalje ne razpravlja. Vzro-
ki so lahko ali v zvezdi sami ali 
zunaj nje. Seeliger je mnenja, da 
pride lahko zvezda na svoji po-
ti sk«®i vsemir v ogromne obla-
ke prahu ali plinov. Po močnem 
trenju, ki tako nastane, se izva-
bijo vsi opisani pojavi. Razlaga 
je dokaj mamljiva in je tembolj 
verjetna, ker poznamo nekaj 
sličnega že pri Zemlji, namreč 
pred kratkim na tem mestu od-
pisane utrinke in meteorite. Za 
razlage pa govorijo tudi nepo-
sredna opazova.nja. Pri nekate-
rih novih zvezdah, zlasti pri No-
vi Persei iz 1. 1901. so za»pazili 
okoli nove zvezde meglene pa-
sove. Prvotno so smatrali, da so 
nove zvezde same izpršile ta 
svetla telesa, ki Jih obdajajo. 
Daiies nagibajo rajši k mnenju, 
da so te meglene pege že prej ob-
stojale, da so pa zažarele šele v 
svetlobi, ki izvira iz bruhajoče-
ga žrela nove zvezde. 

Ali bo pri tej razlagi tudi o-
stalo? Začasno je še najboljša. 
Spričo hitremu napredku zna-
nosti pa bi bil vsak odgovor na 
to vprašanje neploden in o d v ^ 

L. 6. 

0 merjenju mHib 
t e n p e n t e r 

So4oJ>na znanost Se ni v stanu, 
da bi dala dokončen odgovor na 
vprašanje, v kakšnih mejah se 
giblje toplotni pojav. Navzdol bi 
Še šlo. Če nas uči opazovanje, da 
se skrčijo plini pri ohlajevanju 
pod ničlo ckb vsaki stopinji za 273. 
del svoje prostornine, petem je na-
ravna posledica, da mora znašati 
najnižja meftna temperature — 
273* C. Kajti pri tej točki bi bila 
njih prostornina enaka ničli, ohla-
jeni oziroma otrdeli plin bi krat-
komalo izginil. «9%varjenje iz ni-
ča« torej le ni tako nemogoča za-
deva, kakor si mislijo neverni To-
maži. Segrej «nič» na poljubno 
število stopinj in boš ustvaril nov 
svet in vse, kar bi po njem lezlo in 
hodilo. Toda šalo na stran. V 
praksi te mrzlotne točke, tkzv. 
»absolutne ničle«, niso dosegli, 
približali so se ji z oledenevanjem 
nekih redkih plinov do razlike 
1.5® C. 

(Dalje na IV. strani) 
mmmmmammmmmmmmmmam 

POPRAVEK 
V osmrtnici Danica Vidmar objavljeni 

v štev. 213, z dne 13. t. m., bi se maralo 
pravilno glasiti: pogreb se bo vršil 111, m. 
mesto H . t. mM Tr^t-Sv. Kria 12. mesto 
10. septembra in Šemcc mesto Šemrl. 

MALI M I 

COZUT Carlo, Trst, Corso 17. Ovratnice, 
ovratniki, naramnice, mo&ke in žensk« 
nogavice, torbice, dežniki, spomini na 
Trst. 1 0 « 

KK04AČ izdelaje ofaUke, L tSOl— z pod-
vlako. Corso Garibaldi 1, vbod Zudecckr. 

12x1 

VINO, vipavsko, istrsko in kratki teran, 
na debelo. Stara v n * v bptBfkafa. Prist-
nost zajamčena. Cena zmerna, postr«i-
ba na dom. Zaloga, Viale X X SstUabra 
94. Fr. toraocar. 

ČEVLJARNICA, moderna. Lastna de-
lavnica. Gustav o Derfler, Trst, Serte-
fontane 8- Ceoe nizke. »OSA 

K M £ T U S X A gospodarska zadruga v Ri-
hemkark« ima na prodat večjo množino 
domačega vina. Cena akcka, postrežba 
točna. 1268 

IJRIAVNI patent za Šoferja. 76. tečaj 
začne 16. t. m. Tečaj od »00—260 Ur. 
Patent zajamčen. Tečaj traja od 8 do 12 
dni Združene Sole, Opčiae 330, Kralj. 

' 1375 

POSTEN mladenič, 25-leten, s primerno 
šolsko izobrazbo, išee shižbe kot sluga v 
kakem kotelu ali pri kakem podjetju, 
eventuelno kot navaden pomagač. Gre 
tudi izven države. Naslov pri tržaškem 
upravništvu. . 

BAB ICA avtarizirana sprejema noseče. 
Govori slovensko. Slavec, via G :ulia 29. 

1163 

ZLATARKA JHbert Pouk 
Trst, Via 46 

Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja 
in prodaja zktenino. — Cene zmerne. 

BERLm-SOMOL Via Fahio F iUi 
vodi v vseh jezikih. 

23, pouk in pre-
1157 

POROČNA soba, masivna, zelo močna, s 
psiho aH umivalnikom 17C0, mahagonijeva 
1800, druga luksuzna v razstavi 20C0, po-
samezne postelje 160. Turk, Cesarc Bat-
tisti \2. 1194 

IGRAČE, drobnarije, torbice in dragi 
predmeti, popravljanje punčk. Cadel, via 
Battisti 13. 1289 

BABICA, diplomirana sprejema noseče. 
Bice Hladiš, Madonnina 10, II. 1290 

VNOVČEVALN1CA VINSKIH ODPAlT-
KOV IN SADJA V DOLINI naznanja, da 
ima moderno urejeno žganjekuho za svoje 
člane in nečlane pod sledečimi pogoji: od 
vsakih 10 litrov tropinovca oddaja 1 liter 
in pol, in je lahko vsak navzoč pri kuhi 
svojih tropin ali pa za plačilo po dogo-
voru. Zadruga kupuje tudi tropine in ima 
-<a prodaj 20 hektolitrov prav dobrega 
tropinovca. Cena po dogovoru. Za even-
tualna pojasnila obrnite se na Žganjarsko 
zadrugo v Dolini. — Naznanja, da bo 
imela svoj drugi redni občni zbor, v ne-
deljo dne 18. t. m. ob 16. uri v prostorih 
gosp. Josipa Vodopivec v Dolini štev. 

Odbor. 104. 1291 

„La scuola in časa'« 
(Šola na domu) 

je mesečnik, katerega pošilja najzaneslji-
vejša šola za korespondenco vsakemu, 
ki ga zahteva. Ta mesečnik interesira 
mlade in stare, vse one, ki morajo pola-
gati izpite ali take, ki si hočejo izbrati 
poklic ali dobiti kako službo in za one, 
ki želijo poboljšali svoj po l a i i j ali lastni 
izobrazbo. 

Pošljete še dan«is vaš naslov šuli za 
korespondenco «E. MeschinU, Roma, Via 
4. Novembre 96 B, (981) 

ie Spalno mazila 
klsiptavirasikaina 

K U H i A O Č E S A § 
Bobtoa se v vseh (eharnah. 

FMKll SPM2.I - l(i» T8I S. Pšs:6 18 - Int 
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kupim u vsaki množini. 
Ponudbe m 6!u$epp2 M\s9 
Trst, m inMni l III. 

p r o f . G i r o l a r i i o P a g l i a n o 

F i r e n z e , V i a P o n d o l f i n i š t 1 8 . 
Najboljše odvajalno sredstvo. Obvaruje in odpravi 
takoj influenco, fzborno čistilno sredstvo za Kri, 
čisti čreva, ozdravi telesni zapor. — Sfoves, ki ga 
uživa ta sirup že nad 30 let, jamči za njegovo 

izdatnost. — Varujte se ponaredb ! 9-2 

i i f f i s a H E H a n s a ^ s i i g ^ i a i ^ ^ n imrnu s I 

Lita Cilif i 
Trst, Via Giuliani 4 2 

(Sv. Jakob) (944) 

Pred zdravljenjem 

F i i t K © € H 
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«Gavorite dalje...,» reče nervoz-
no kolega, čeravno smo vsi vedeli 
za konec te vnebovpijoče nesreče. 

«Tedaj se je zgodil po 16. letih 
podoben slučaj in zločinca so ujeli. 
Pri razpravi se je spomnil aeki 
sodnik teh nesrečnikov in je vpra-
šal obtoženca, če mu je morda kaj 
inano v tem slučaju, ki se je zgo-
dil pred toliko leti. In res — Bre-
zović je vse priznal: da je on izvr-
šil tudi oni umor z nekim drugim 
in da sta ona dva nedolžna. Izka-
zalo se je, da so bili neosnovani 
vsi dokazi, ki »o govorili proti nji-
ma. Torej vidite, kako so večkrat 
cioti tudi sodnik, in {relo pričam, 
čeravno govorijo Čisto, pravo res-
nico, se no sme verjeti, ker člove-

ško oko in uho se večkrat tako ra-
rado moti.» 

«Kaj s je zgodilo z onim dru-
gim?« 

«Takoj so ga izpustili in država 
mu je plačala odškodnino. Ali kaj 
mu vse to pomaga?» 

Mrak se je bil že globoko spustil 
in morali smo se vrniti. Tiho smo 
se poslovili od prijaznega Zagor-
ca. Med potjo smo vsi trije dolgo 
molčali... 

«AIoj Bog, kako je to grozno...,» 
je globoko vzdihnil kolega. 

«Da! — Človek nima besed, da 
bi izrazil svojo žalost...» 

«Kaj misliš, kdo je vsemu temu 
kriv?» 

<cKdo je kriv?... Hm! Naše spo-
znaaje je^ tako pomanjkljivo in 
življenje je tako komplicirano, da 
ne moremo nikoli K gotovostjo tr-
diti: »Tako je!» Samo en primer 
iaj ti povem: Neki človek je bil 
ravnotako osumljen ubojstva. Na 
sodniji se je rotil in zaklinj&l, da 

je nedolžen. Ravnotako je trdila 
tudi njegova žena in jokala, da 
njen mož ni morilec, toda vsi do-
kazi so govorili proti njemu. Obso-
jen je bil na večletno ječo. Ko je 
bila obsodba izrečena, je pristopil 
sodnik k njegovi ženi in ji rekel: 
«Torej, kakor vidite, je vaš mož 
obsojen. Sedaj mu tako nič več ne 
pomaga, zato vsaj sedaj po Vejte 
iskrrno, če je res on izvršil to de-
janje. Saj sedaj je Že tako vseeno.« 
In žena mu je v solzah priznala: 

Da! On ga ja'ubil.» Torej vidiš, 
čeravno so bili vsi dokazi tukaj, 
— vendar ni bil sodnik do zadnje-
ga trenutka popolnoma prepri-
čan.« 

Bila je že tema, kadar smo pri-
šli pred kaznilnico. Sivo zidovje je 
tako strašno izgledalo in zamre-
žena okna so tako mrko gledala 
skozi drevje, kakor da nas hočejo 
požreti. 

Spomnil sem so cZapiskov iz 
«mrtvega doma«. Kdor ni še videl 

ječe, ta bo težko razumel to delo. 
Mislim, da ta knjiga mora biti e-
vangelij vsakemu pravniku. Do-
stojevski je s tako veliko intui-
cijo očrtal to življenje in tako in-
tenzivno občutil vsak najmanjši 
trepet teh zavrženih dud, da mora 
vsaka beseda pretresti čitatelja. 
Nihče ni znal tako prodreti y glo-
bine duš teh nesrečnikov kakor 
on. 

Vrata so se odprla in počasi smo 
se vlekli po stopnicah v dvorano. 
Vrata dovrane so bila na široko 
odprta. Začuli smo vesele glasove, 
pomešano z zvoki glazbe. Kaj jo 
to? Kaj jo slavnost že začela? — 
Dvorano nisem skoraj več poznal: 
stene so bile pokrite z zelenimi 
venci; na stropu so gorele svetilj-
ke s plavimi in rdečimi abažurji 
in na dolgih mizah so se prešerno 
šopirile steklenice, krožniki in 
cvetje. Toda kje je muzika? 

Na majh^epa odru za zeleno za-

veso svirajo — kaznjenci. Zgrabil 
sem čašo in napravil par požirkov. 
Ti zvoki, ki prihajajo izza zavese, 
so mi parali srce... Mi se tukaj ve-
selimo, pečeno meso se kadi na 
krožnikih, vino se blišči v čašah, 
— a medtem, za temi stenami, 
vzdihuje toliko nesrečh^ov, C^o 
tako brizn so narn, da nas deli 
samo tenka zavesa. Spomnil sem 
se krvavih oči.... 

Ne! Tukaj se ne smemo veseliti, 
tukaj na tem mestu ne smemo 
pokazati svojo mladeniško razpo-
sajenost. Srce me je bolelo... 

•Kako vam je pri duši, kolega?« 
«Dragi moj, otresite se teh mi-

sli. Kaj hočete, ko je vendar življe-
nje takšno. Mnogi so celo tako 
brezčutni, da vam bodo plesali še 
ob gorkem mrliču«, odgovori ci-
nično in izprazni čašo. 

Svetiljke se vgasnejo in zavesa 
se odpre. Dvanajst kaznjencev v 
belih, nov% oblekah stoji v polu- | 

krogu; učitelj v Iraku jim dirigira. 
Zapeli so nam —• dobrodošlico. 
Kakšna ironija! Kaznjenci nam 
pofrto dobrodošlica, medtem ko bi 
nas mogoče najrajši vtopili v žlici 
vode. Ta občutek me je ze'o bolel. 
Ogromen anl^vi zarioni po dvorani 
in saveša pade . Še nikoli nisem 
pokadil toliko cigaret, ko ta večer. 
Nastopili so igralci z neko enod?-
janko. Igrali so pač kakor večina 
diletantov po deželi. Vse svoje mi-
sli sem skušal osredotočiti v igro, 
pa nisem mogel. Preveč sem bil 
raztresen in komaj sem čakal, da 
pride konec. Glasba je nepreneho-
ma svirala. To me je vsaj toliko 
raztreslo, da sem vsaj za trenutek 
pozabil, kje se nahajam. Vino mo 
je razgrelo in me spravilo počasi 
drugo razpoloženje. Vrstili so se 
govori naših profesorjev In kaz-
nilniških uradnikov, ki so bili pol-
ni navdušenja za idealno mladino. 

(Dalje.) , 



V Tistu, dne IS. septembra 1927. 

Kako je navzgor? V pečeh plav-
žev so ugotovili temperaturo do 
1800* C; nekatere kovine (n. pr. 
osmi i, tantal in volfram) se talijo 
komaj med 2700 in 3000° C, zato 
Jih danes radi uporabljajo pri iz-
delovanju električnih žarnic na-
mesto žarečih niti iz oglja, ki se 
tali sicer še višje gor, a kaže to 
napako, da se spreminja pod vpli-
vom električnega toka v prah; če 
zažgeš zmes iz aluminijevega pra-
ška in železovega okisa, ki je zna-
na pod imenom termit, se razvijajo 
temperature do 3000° C; plamen 
pokalnega plina (zmes vodika in 
kisika) daje temperaturo 4000*; do 
42&CP se segreje plamen električne 
obločnice; solnčno temperaturo so 
določili na 0000° C, nekatere zvez-
de stalnice pa presegajo celo 8000"; 
takšne silovite vročine so dosegli 
tudi v električni peči na obtočni 
plamen. Cim večji tlak teži namreč 
na žarečih telesih, tem višje se po-
maknejo njihova vrelišča. S tem 
se je okoristil prof. Lummer, ko je 
v električni obločnici pod tlakom 
23 atmosfer dosegel stopinje naj-
bolj vročih zvezd; jasno pa je, da 
bi lahko ustvarjali poljubno vi-
soke temperature, če bi odločni 
plamen mogel goreti pod poljubno 
visokim tiakom. Zadnje toplotna 
meje navzgor torej še nismo do-
segli in niti ne vemo, če takšna 
meja obstoji. Morda se bo ta skriv-
nost razrešila kdaj v prihodnosti. 

Kako pa merijo visoke tempera-
ture? Nekim gorečim telesom, n. 
pr. zvezdam stalnicam, sploh ni 
mogoče blizu; druga so tako vroča, 
da Jiam običajni živosrebrni toplo-
mer nič ne koristi. Vrelišče živega 
srebra leži pri 3o0° C, od tam dalje 
postane navaden toplomer neupo-
raben In te tudi zategadelj, ker 
bi se frtek'ena cevka z živim sre-
brom stalila. Sicer so z uporabo 
posebnih, manj taljivih stekel "n 
z zvišanjem tlaka na živosrebrni 
steber, omogočili uporabnost na-
ših toplomerov do 550", vendar to 
še vedno ni takšna temperatura, 
da bi jo lahko imenovali «visoko». 

Praksa si je iz te zadrege poma-
gala na različne načine. Izkoristi-
la je predvsem znano dejstvo, da 
se vse snovi (razen vode in " vo-
do prc-pojenih tvarin) z zvišanjem 
toplote sorazmerno raztegnejo. Ce 
vzameš kovinasto palico in poskrj 

biš, da se more v toploti pretego-
vati samo na eno stran (s tem da 
zadene na drugi ob kakšno odpo-
rirče) in če nadalje poskrbiš, da 
se to gibanje prenese na pripravo 
z merilom, si zgradil primitiven 
toplomer, ki je v kompliciranejši 
obliki znan pod imenom «ognje-
mer» (pirometer). Cim višje leži 
tališče kovinaste palice, na katero 
vpliva temperatura, ki jo hočeš 
izmeriti, tem višja je tudi praktič-
na meja, do katere ti takšen piro-
meter lahko služi. Nekateri piro-
metri so zgrajeni tako, da izkori-
ščajo namesto raztegovalne zmož-
nosti kovinastih palic naraščanje 
plinskega tlaka ob naraščanju to-
plote. V majhno bombo iz porcela-
na ali težko taljive kovine spravi-
jo neko množino plina. V ognju se 
plin v bombi skuša razširiti. Pri-
tisk, ki ga pri tem povzroča, se 
prenese po ozki cevi do manome-
tra (kovinastega tlakomera), na 
katerem so v sorazmerju z nara-
ščajočim tlakom zaznamovane to-
plotne stopinje. 
Zelo preprost način merjenja si je 

izmislil Seger. Na Samotnem pod-
stavku stoji do 60 s številkami o-
značenih stožcev iz različno se-
stavljenih kremenastih tvarin, ki 
se talijo radi svoje različne sesta-
ve ob različnih temperaturah med 
590 in 2030" C. Njih taljenje opazu-
jejo skozi odprtino v peči in dolo-
čajo po številki na raztaljenem 
stožcu toplotno stopinjo. \Vedge-
wood je na sličen način uporabil 
k r č e n j e i l o v n a t i h t e l e s v t o p l o t i . 

Boij kcmplicirane, pa tudi boij 
očutljive so priprave za merjenje 
visokih in nižjih temperatur na 
pod-agi termoelektrani!) zakonov. 
Ct> zvariš na enem kon".u dve žiri, 
i ; platina in rodija te-r svežeš pro-
sti konca obeh žic z oddaljenim 
galvanometrom, bo ta z nihanjem 
riuigru-l rirane igle izual nastaja-
nje eiektiičnega toka, kakor hitro 
s^grejoš zvarjena konca ž5c Sila 
električnega toka se da potem pre-
računati ali na galvanometru ne-
posredno izmeriti v toplotne stopi-
nje. V praksi je ta način merjenja 
potom elektrike variran z najraz-
ličnejšimi dodatki in sprememba-
mi. Poslužujejo se ga predvsem 
astronomi pri določanju zvezdnih 
temperatur. S termoelektrično pri-
pravo je treba tu najprvo določiti, 
pri kateri valovni dolžini v spek-
tru zvezdnega žarka se pojavi naj-
večja električna sila. Po nekih 
formulah se nato rezultat preraču-
na v toplotne stopinje. Na krajjfco 
se ta reč tukaj ne da razložiti. Naj 
zadostuje, če omenimo, da je bila 
solnčna toplota ftOGO" po tej metodi 
izračunana tako natančno, da se 
bo razlikovala od resničnosti kveč-
jemu za 50® stopinj navzgor ali 
navzdol. Recimo, da bo v resnici 
rajši C050° nego 5950, ker potem se 
lahko tolažimo z mislijo, da nam 
bo to božje solnce pbsvetljevalo in 
ogrevalo dalj časa vse prilike in 
mizerije našega umrljivega življe-
nja. 

H koncu je vredno omeniti, da 
se poslužujejo, zlasti v plavžih, 
tudi tkzv. «optiČnih pirometr<7V». 
Z daljnogledom opazujejo ogenj, 
ki mu hočejo določiti temperatu-
ro. Na isto stopnjo žarenja nasta« 
vije električno žarnico, ki se n« 
haja ^včasih v notranjosti daljno 
gleda. Iz sile eiektričiftga toka, ki 

jo za to potreben, icreftunajo potem 
toploto obeh žarom, ki mora biti 
enaka. 

Pri posebni konstrukciji piro-
metra se da rezultira io£a tempe-
ratura neposredno breti na e#a-
ratu. 

Kulturni 
Nore polfsk« keflje. V«arimw-

ski je spisal knjigo «Po teeaovej 
obreczy», ki ji je dal podnaslov 
«Film dogodivičin». Ludvik ffije-
ronim Horstin bo izdal v kratkem 
knjigo proze, ki bo pesniška apo-
teoza človeškega dela v vseh nje-
nih pojavih in njenega neposred-
nega stika z naravo. — Julijan 
Woloszynowski, znan pisatelj «Pa-
na Twardovskega», piše danes zgo-
dovinski roman, «Julijus Slova-
čki«. — Kazimir \Vierzynski piše 
roman iz predvojnega življenja o 
vzhodni Galiciji. — Roman iz voj-
nega življenja pa pripravlja Wllt-
lin, katerega knjiga o svetem 
Frančišku v dveh zvezkih kmalu 
izide. 

Enciklopedija storaastva. To 
delo, ki ga je sestavil Miloš Wein-
gart pod naslovom: «Slovanć. Kul-
turni obraz slovanskega sveta«, bo 
začelo v kratkem izhajati v založ-
bi «Vesmir» v Pragi. Petdeset do 
šestdeset pol bo obseženih v petih 
zvezkih. Vsebina bo razdeljena na 
sledeča glavna področja: Zgodo-
vinski razvoj Slovanstva (od pre-
seljevanja narodov do sedanjosti). 
— Slovanski jeziki. — Literatura 
(umetna in ljudske). — Zemljepis-
ni pregled. — Etnografski pregled. 
— Statistika slovanstva. — Vpo-
dabljajoča umetnost Slovanov v 
sedanjosti. — Šolstvo. — Knjižni-
ce, znanstvene korporacije in za-
vodi . — R e v i j e in listi, kulturne 
organizacije (za umetnost, ljudsko 
pio^veio, iuristiko in šport.) 

Izkopanine v Aieaafe. Arheolo-
ški zavod v Atenah proučava na-
črt, ki ga je izdelala neka ameri-
kanska družba, kateri predseduje 
profesor Capys in ki je za ta na-
men nabrala v Ameriki dva mili-
jona dolarjev. Namen tega podjet-
ja je, da izkoplje stare Athene, za 
kar bi bilo potrebno kakih dvajset 
let časa. V vsakem letu bi bilo tre-
ba podreti kakih 15—20 hiš, kate-
rih posestnike bi odškodovali. Car-
pys misli izkopati celo Akropolis 
in upa, da bo doiril v zemlji drago-
cene umetnine. Zaliteva iste pogo-
je, kot so jih privolili nemški 
družbi v Olimpiji in neki franco-
ski družbi v Delfiju. Ce bo vlada 
izkopavanje dovolila, se bo takoj 
začelo z delom. 

Dr. Be&tš in literatura. Neki če-
ški list je bil naprosil češkega vna-
njega ministra dr. Beneša, naj od-
govori na nekatera vprašanja o 
literaturi, kar je dr. Beneš rad sto-
ril. Odgovori so precej zanimivi. 
Na vprašanje, kateri pisatelji so 
mu najljubši, je odgovoril dr. Be-
neš, da skoraj vsi slavni svetovni 
pisatelji in jih našteva po vrsti 
Na vprašanje, katero tujo litera-
turo ima najrajši, je odgovoril, da 
je imel vedno največ užitka ob ru-
ski literaturi, ako tudi mu je za-
pustila slednja ruska knjiga sled 
otožja v duši. Na vprašanje, kate-
ro literaturo smatra za najboljše-
ga učitelja in vodnika v življenju, 
je odgovoril, da angleško literatu-
ro. «Ta ima največ življenjske vse-
bine. V nji je prav ista življenska 
globina kot v ruski, toda človeko-
ljubna globina. Globina. Globina, 
ki zgrabi, dviguje in pelje človeka 
k napredku. Ta vtis imam še da-
nes«. Vprašali so ga tudi, če ga je 
literatura kaj naučila za njegovo 
današnje stališče vnanjega mini-
stra. «Ruska literatura«, je odgo-
voril, «mi je mnogo pomagala med 
vojno. Vse, kar sem bral v ruskih 
romanih, sem lahko uporabil za 
naše konspiracije. V resnici mi je 
literatura v politiki med vojno in 
po vojni, mnogo več pomagala, 
kot bi si kdo mislil. Iz leposlovja 
sem se učil psihologije in se učim 
še danes. Nekaj časa mi je lepo-
slovje sploh samo v to služilo, da 
sem razglabljal v duševne globine. 
Obliko sem zanemarjal. To čutim 
na svojih spisih, ki še danes trpe 
radi sloga. V zadnjih letih sem u-
čenjo literature in likovnih umet-
nosti zavestno gojil radi tega, da 
sem se izognil nevarnosti suho-
parnesti, praznote in malenkost-
nosti politike, kar lahko postane 
zelo nevarno za človeka, ki se ba-
vi samo s politiko. Največ berem 
na svojih potovanjih. Ce ne pridem 
do branja, pa vsaj kupim knjige 
in jih naglo preletim. Tudi to me 
duševno osveži. Še eno povem: V 
moji politični praksi se mi je red-
ko zgodilo, da bi se bil motil v 
sodbi o ljudeh. Za to se moram za-
hvaliti pred vsem praktični psiho-
logiji, ki sem jo črpal iz leposlov-
ja«. 

Elektrificiran« pleska. Iz Mos-
kve poročajo o novi iznajdbi, o 
elektrificirani glasbi. Po iznajdi-
telju, nekem Termenu, se-imenu-
je ta inštrument «Termenovox». 
Instrument obstoji iz dveh enakih 
s kathodskimi svetiljkami oprem-
ljenih aparatov, ki proizvajajo 
menjalni tok. S pomočjo teh apa-
ratov proizvajajo glasove in sicer 
na najmanjši gib roke. IgTalec se 
ne utrudi, ie zelo natančen mora 
biti. Samo en milimeter razlike v 
roki povzroči zelo različen glas. 
Ojačanje ali slabšanje glasu se re-
gulira z drugo roko. Prednost In-
strumenta je ta, da lahko proizva-
ja četrtinke, osminke, šestnajstin-
ke in še maniše dele glasu. 
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Drago Bajee 
IFartnr stopam mimo zelenih 

vipavskih vinogradov, zlasti pa 
i i i t i i , ko poda mrak na tJfee in 
v svoje rojenje zatopljene trte v 
zgodnji jeseni, se spomnim onih 
Mostnih m tako romantike pol-
nih časov, ko smo Čuvati vfoo-

ade, otroci in starci pred av-
strijskimi vojaškimi četami v 
svetovni vojni. 

Bil sem takrat desetleten o-
trok. Moj oče je bil na fronti, 
ležal je v gališki bolnici, mojo 
mater so nekaj mesecev poprej 
pokopali; umrla je za boiesmijo, 
ki so jo zanesli v trg vojaki. Ti-
fus. 

Takrat je vsak večer gorelo 
nad Gorico. Čez daai je bila vsa 
južna straai v dimu in nepretr-
gano bobnenje je napolnjevalo 
zrak. Ves dazi so bile prašne in 
razrvane ceste polne vojakov, ki 
so preklinjali vojno. Debelušni 
«feldvebelni» in vitki častniki so 
jih preganjali, jih suvali in jim 
grozili. Dolge, na kilometre se 
raztezajoče vrste vozov so se 
plaizile kot utrujene kače po 
prašnih cestah, mršavi'konji so 
kimali sredi prahu, utrujeni 
vozniki so viseli nad njimi kot 
razebešena strašila v koruzi. 
Same hlače in prazni rokavi so 
jih bile. Po svislih in hlevih, po 
opustošenih travnikih so poči-
vali oni, ki so se vračali iz fron-
te, da se oddahnejo za nekaj 
dni, za nekaj tednov, za mesec 
dni od nadčloveškega napora. 
Po večini so bili to Dalmatinci 
in Bošnjaki, ki pa so kmalu za-
puščali počivališče, tembolj pa 
so lenuharili in polegali v ošatd-
ju drugi, ki so bili strah in tre-
pet ljudstva; pred njimi ni bila 
vama repa na polju. 

In še danes so mi v meglenem 
spominu one romantične noči, 
ko smo oboroženi z raznovrst-
nim orožjem čuvali nad našimi 
vinogradi v septemberskih ve-
čerih. Imeli smo zelo lep vino-
grad, ležal je na okroglem grič-
ku sredi nad vse lepe doline. Ne-
kaj sto metrov nad njim se je 
Mi že pred stoletji vlegel obširep 
grad, skrit v senci črne borovi-
ne. Romantičen je Še danes tisti 
grad, ki so ga nekdaj posedova-
li grofje in vladali prijazni do-
lini. V njegovih širnih in posli-
kanih sobanah so takrat tabo-
rili utrujeni in ušivi vojaki. Čez 
dan so ga zapuščali in korakali 
ves dan po pralnih cestah proti 
Gorici, pod večer pa so se vra>-
čali, si kuharili in polegali po 
tra/vnikih in rebrih vinorodnega 
grička. Ko je prišla noč in raz-
grnila svoja z mesečino prevle-
čena krila na spečo jesensko 
naravo, so se pričeli plaziti kot 
srednjeveški strahovi iz začrne-
lega gradu in se oprezno spu-
ščali v bližnje vinograde, kjer je 
zrelo grozdje čakalo roke, da bi 
ga utrgala. 

Vipavski kmet, kateremu je 
bilo in je grozdje vse, sad njego-
vega. truda, predmet vsemu nje-
govemu govorjenju in razprav-
ljanju, njegovo največje veselje 
— je s trdo in žilavo odpornostjo 
čuval ta edini svoj pridelek in 
zato preždel cele noči pod trta-
mi in v vinogradih. Dostikrat 
mu ni bilo možno ohraniti niče-
sar, kajti vojaki so postopali v 
smislu tedanjega časa napram 
njemu kruto, krivično in suro-
vo. Bila je pač vojna in človek 
bi ne vedel povedati, kdo je imel 
prav. Ali lačni vojak, ali lačni 
civilist. Ni bilo takrat pravice za 
kmet«, nikdo ni branil vojaku, 
vzeti si jo. 

Spominjam se dobro, kako 
smo hodili pod noč v naš vino-
grad. S sebo j smo nosili palice in 
kamenje smo si nalagali v žep. 
Nekateri so se oborožili tudi z 
vilami. In ni bilo poredkoma 
slišati, da je tu ali tam kak 
kmet zabodel z vilami vojaka, 
ki ga je našel v svojem vinogra-
du; pa tudi vojak ustrelil kme-
ta, ki se mu je postavil po robu. 
Takrat, ko je človek slišal in či-
tal vsak dan o tolikih padlih in 
mrtvih, je bilo to čisto nekaj na-
vadnega. Zbirali smo se v noč-
nih sencah na koncih vinogra-
dov, pod grmovjem in v zelenih 
zlajntah trt. Čepeli smo pod fi-
govimi drevesi in se zarivali 
med koruzna stebla, ki so rurae-
nela in šepavo štrlela sredi njiv. 
Ogibali ' smo se svetlih jas in 
mest, kjer je luna srebrnila poz-
no otavo in vršičke trt. Sestajali 
smo se v skritih kotičkih in si 
šepetali kot zarotniki, kot so-
vražniki, ki mislijo napasti ne-
prijatelja. Razpošiljali smo se 
na kraje, od koder smo lahko 
oprezovali po vsem vinogradu, 
najmočnejše in najpogumnejše 
smo se postavljali na ona me-
sta, ki so bila najbolj nevarna. 
Domenili smo se in se poznali po 
žvižganju. Kndar smo. zapazili, 
da se jo pomikala iz grada sen-
ca vojaka, smo zagnali šunder, 

da je votfafc. razumel, da čuva-
mo. Po večini se je vojak umak-
nil, pa so bili tudi taki, ki se 
niso preveč zmenili za nado na-
vzočnost in so samozavestno pri-
lomasti&i v vinograd. Take smo 
sku&ali nagnati. 

Spominjam se nekega večera. 
Določen sem bil, da se skrijem 
v planto ob vznožju vinograda 
in da pazim, če se bo prikazal 
kdo od tiste strani. 

«Hooop! Kdo je tam?» sem 
siknil. „ 

«Jaz sem, Jože!» se je prika-
zal Jože in zlezel k meni pod 
planto. 

«Kaj je novega ?:> 
«Gori so kamenjali in valili 

skale na nas. Smo morali teči.» 
«Pssst! Ali slišiš? Gredo, več 

jih mora biti!» 
Zarila sva se v planto in s pri-

držano sapo čakala ter napeto 
gledala proti tisti strani. Luna 
je sijala na kos travnika, po ka-
terem jih je nekoliko prihajalo. 
Moja, še otroška domišljija je 
delovala in mi slikala nekaj 
groznega. Imel sem občutek kot 
bi bil na fronti, čeprav mi je bil 
in mi je še danes tak občutek 
neznan. Najprej so se zabliščale 
železne čelade, nato sva zagle-
dala puške, obraze in vojažke 
postave. Začudila sva se in se še 
bolj stisnila drug k drugemu. 
Odkod vojaki s čeladami? Če so 
prihajali krasti, so prišli bosi in 
tihi. 

«Veš kaj, saj je le straža!» je 
dejal Jože in sva se oddahnila. 
In res je hodila po noči po polju 
straža in vsako toliko izstrelila 
par strelov v zrak, da «opomni, 
kje se nahaja» je dejal Jože in 
Še pristavil, da «lažje krade in 
da daje vedeti drugim, kje so 
varoi». 

Ko so šli mimo, sva se skoba-
cala iz plante in se vlegla na ko-
nec vinograda. Sedaj jih ne bo, 
sva si mislila. 

Pa ni preteklo deset minut, 
ko sva začula nad nama šum in 
ropot. Nekdo je lomastil preko 
plant kot bi se sto zlomkov po-
dilo za njim. Kot blisk sva 
smuknila za grm in čakala. 

«Jarni, kljukasti Jami je. 
Psst, Jarni!» 

Preplašeno se je obrnil od nas 
in že je hotel bežati v nasprot-
no stran, ko sva vnovič za vpila: 

«SlISiš Jami, saj sva midva!» 
Pihal je kot medved, ko se je 

zvalil k nama pod grm. 
«Psst tiho, tiho... bodita tiho! 

Ne zganita se! Ti prokleti ušiv-
ci, ti ravbarji, tatovi, ti ubijav-
ci!» 

«Pa kaj ti je, Jami? Povej, 
kaj se je zgodilo?« 

«Psst, bodite tiho. Človek ni 
več gospodar v sv.ijem vinogra-
du. Hu... hu! Prokleta vojna! 
Hu, hu!» 

Takrat je zašumelo nad na-
mi, vzplapolal je ptič v grmov-
ju. Jami je planil po koncu kot 
splašen zajec, stopil na brano, 
ki je ležala nad nami, se zagnal 
naprej in v svoji preplašeno« t i 
planil preko nizkega zidu in se s 
precejšnjim ropotom zvalil v tri 
metre globok prepad, ki je že-
val med dvema vinogradoma. 
Začula sva stok in ihtenje. Pla-
nila sva za njim in ga našla na 
tleh v krvi. Z glavo je bil udaril 
ob koničast kamen. Pozneje je 
zdravnik ugotovil, da si je pre-
tresel možgane. 

Na vzhodu se je že danilo. 
Bela' svetloba se je zlivala črez 
hrib in se Širila po vsem nebu, 
ko sva nosila na ramah težko 

ranjenega Jarnija domov. Še ti-
sto jutro je unrl, ker si je pri 
padcu pretresal možgane. 

Kaj ga je bilo tako prestraši-
lo? 

Takoj zjutraj sme zvedeli. Z 
mladim vnukom je čuval tisti 
večer svoj vinograd. Tja po pol-
noči so se priplazili v vinograd 
trije vojaki in pričeli kar na 
debelo nabirati grozdje, lomiti 
trte in napolnjevati vreče. Ko 
sta z vnukom to zapazila, sta 
pričela vpiti in zmerjati, da bi 
jih prepodila. Ti pa so bili boje-
viti in vnela se je med njimi 
prava bitka. Kamenje je letelo 
na vse strani. Nenadoma je pri-
letel vnuku kamen v obraz, 
zgrudil se je na tla in obležal v 
nezavesti. Jami je planil k nje-
mu, toda vojaki so ga še z večjo 
silo nagnali s kamenjem, da. je 
moral teči. Pravili so, da je imel 
vnuka zelo rad. In pravili so 
tudi, vsaj zdravniki so menda 
ugotovili tako, da je pred smrtjo 
znorel. Vnuk pa je ozdravil.« 

Vse to mi je pravil moj prija-
telj te dni, ko sem hodil po ti-
stih vinogradih in zobal grozd-
je, ki tako lepo zori. 

R A Z N E Z I M l M i V O S T I 

Samomori v Romuniji in njihovi 
vzroki 

Iz uradne statistie, Ki je bila 
nedavno objavljena, je razvidna, 
da je od leta 1919. do leta 1925. 
izvršilo samomor v Romuniji 
2.880 oseb, med temi 1.864 mo-
ških in 1.016 žensk. Od leta 1919. 
število samomorov stalno nara-
šča. Najnavadnejši način samo-

• • V I 

j e i z š e l . 

Prodaja se v TRSTU: v Tiskar-
ni «Edinost», Via S. Francesco 
29 in v Knjigarai-papirnici Sto-
ka, Via Milano 37. V GORICI: 
v Narodni knjigami, Via Car-
ducci 7, v Knjigarni kat. tisk. 
društva, Via Carducci 2. V IDRI-
JI: prš Valentinu Trevenn in 
Franu Cinibuck. V SOLJLANU: 
pri Mariji Gomišcek. V PO-
STOJNI: pri Antonu Milaveu. 

Cena lir. 
P o p o š t i L. 7 *5O 

Prodajata dobijo običajni popust 

HOC PRETEKLOSTI 
Roman v treh delih 

Spisale V. ) . Križanovske. 
I * ruščine prevedel I V A N VOUK. 

Cena L 6*—, po poŠti pr iporočeno L 7-49. V inozemstvo 
J, 8-M proti v naprej poslanemu znesku. - Roman |e iz-
dela iz zaio2ila Tiskarna Edinost. • P roda j e : Tiskarna 
Edinost v Trstu, Via S. Francesco 26/L, - Knjigarna J. 
§teka, Via Milano 37 v Trstu. - Nar . Knjigarna. Gorica, 
Carducci 7. - Katoliška knjigarna, Gorica, Carducci 4. 

Kraigher )osip, Postojna. 

Vezsoe v origlamlse platnice (eeaa L 10) se dobi v knjigam! STOKA. 

Tiskarna Edinost v Trstu 
• 

J Izvršuje vsa tiskarska dela v rtajmodernejom stilu kakor f 
• tudi v večbarvnem tisku. Razpetega z najmodernejimi stroji, : 
• • - — •• ; 
• črkami, Lynotype, stereotypijo ter rotacijskim strojom. : 
• • 
: Vsa naročila se izvršujejo točno in po zmern h cenali. : 
mii i i ih im •••• « 

Ul. S. Francesco cTAssisi 20 

mora je — zlasti na deželi — 
obešen je. A tudi revolver igra v 
tem žalostnem poglavju zt>lo 
važno vlogo; z njim si je vzelo 
življenje 686 moških in 112 
žensk, ki se pa — kakor povsod 
drugod — tudi na Romun:-kem 
najrajše zastrupljajo. M rd vzro*-
ki samomorov stoje na prvem 
mestu sociaJne bolezni. k<.kor 
jetika, sifilis itd. 52 o(isloUtc.v, 
vseh samomorov je pripisati te ri 
boleznini. Mnogo žrtev ;:£9 od-
stotkov) žanje tudi beda; med 
temi samomorilci je mnogo ru-
skih beguncev, kateri žive v Ro-
muniji v jako neugodnih gmot-
nih razmerah. Radi revščire je 
končala z življenjem tudi c0 
starcev, ki so že prekoračili 80. 
leto. Med njimi je le ena ž nska, 
iz česar bi se dalo sklepati, da 
je «nežni» spol boli odporen pro-
ti življenjskim nadlogam nego 
«močnejši». 

SIRITE 

| „ N a š g l a s 1 6 f 
S Mesečno družinsko revijo ! f 
jj Naročnina za celo leto 16 L S 
| Naslov: ^ 
3 Trieste, Casella postale 343 g • • 

l a l B aisaMSi&SfltfMSBVfiMi 

T r f f f i n p s s e i i l i v 

registr. zadruga z omej. porcšivmn 

uradu je v svoj i lastni h iš i 

ulica Torre bianca 19, !. n. 
Sprejcaia navadne hranilne vloge na 
knjižice, vlage na tekoči račun in v ieg « 

za čekovni promet, ter j h obiestuje mr po 4 % 
večje in stalne vloge po dogovoru. 

Sp r e j ema . D i n a r j e " na tek. račun 

in j ih ob r es tu j e p o d o g o v o r u . 

Davek o d v l o g p laču j e z a v o d sam. 
Daje posojila na vknjt7.be. menfce, za-

stave »n osebne kredite. 
Obrestna mera po dogovoru. 

Ra Y2n§!tH8 teilte (safe> 
Uradne ure za stranke od 8.30 

do 13 in od 16 do 18. 
Ob nedeljah je urad zaprt. 

Stev. telef. 25-67. 

> J . 
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T R S T — TRŽIČ 

5.15 (b), 5.50 (o), 6.30 (b), 6.45 fb), 7.40 
fob), 8.35 (ob), 10.50 (b), 12.30 (ob), 15.05 
(b), 15.15 (b), 15.25 (ob), 17,— lb), 17.15 
ib), 18.10 (b), 18.20 (o), 19.05 (o). 20.10 ft>), 
23.30 (ob). 

TRŽIČ — T R S T 
4.37 (ob), 6.53 (o), 8.12 (b), 9.13 (b), 9.25 

(b"), 10.10 (ob), 10.45 (b), 11.C8 (ob), 11.56 
(b), 13.56 (b), 13.37 (b), 14.10 (ob*), 16.28 
ob), 16.53 (ob), 17.36 fb), 17.50 (o), 19.40 
?b), 22.12 (ob), 22.52 (ob), 23.46 (b). 

*) do Nabrežine. 
T R S T — BENETKE 

5.15 (b), 6.30 (b), 8.25 (b), S.35 (ob), 
i0.50 (b), 15.05 (b), 15.25 (ob). 17.— (b), 
18.10 (b), 18.20 (o), 20.10 (b), 23.30 (ob). 

BENETKE — TRST 
0.40 (ob), 5.10 (ob), 6.18 (b), 8.10 (bi, 

9 07 (b). 9.2C (ob), 10.57 (b), 12.08 (ob), 
14.48 (b), 16.42 (b), 18.35 (ob), 20.55 (b); 

TRST GORICA VIOF.M 

a) i z T r s t a : 5.15 (ob), 5.50 (o), 6.45 
•b), 7.40 (ob), 12.30 (ob), 15.15 ib). 17.15 
(b), 19.05 (o). 

b) i z G o r i c e : 7.16 (ob), 5.54 (o), 8.10 
fb), 9.34 (ob), 14.25 (obj, 16.4o 18.58 
(b), 20.59 (o). 

V IDEM — GORICA — TRST 

a) i z V i d m a : 5.05 (o), 6.45 (b), 9.20 
(ob), 12.15 (b), 14.55 (ob), 17.35 (o), 18.15 
(b), 20.21 (ob). 

b) i z G o r i c e : 6.— (o). 7 27 (b), 10.20 
!ob), 13.09 (b), 15.58 (ob), 19.05 (o). 19.— 
(b), 21.23 (ob). 

TRST — GORICA — PODFKDO 
a) i z T r s t a : 6.10 (b), 6.50 (o), 11.59 

(ob), 17.55 (b), 18.35 (o). 
b) i z G o r i c e : 8 (b), 8.56 (o), 13.5« 

(ob), 17 (o), 19.46 (b). 

PODBRDO — GORICA — TRST 

a) i z P o d b r d a : 5.45 (o). 8.22 (b), 
11.35 (ob), 16.55 (o), 19.27 (b). 

b) i z G o r i c e : 5 .—(o ) . 9.51 (b), 13.19 
(ob). 18.48 (o), 21.52 (b). 

T R S T — POSTOJNA 

1.— (b). 5.— (o), 7.30 (b), 9.05 (o), do 
Nabrežine, od tu zveza do Št. Petra na 
Krasu in Reke ob 10.08 (b), 12.-- (ob), 
14 45 (b). 15.50 (ob), 18.35 (ob), do Št. 
Petra na Kras« in Reke, 19.30 (b*). 20.20 
(b** ) , 20.45 (b). 

* ) Od 1. aprila do 30. septembra 1927 
samo za potnike I. in IL razreda 

* * ) Spalni vozovi. 

POSTOJNA — TRST 
2 (b). 4.55 (o). 6.24 ( b 7 35 (b). 8.20 

(b). 9.30 (ob), 11.20 (b). 14.20 (b). 16.25 (o), 
17.37 (b, samo od Št. Petra) 18.15 (ob), 
19.40 (b), 20.25 fo) samo do Št. Petra, od 
tu zve^-a z vlakom iz Reke ob 21.15 (ob), 

* * ) Spalni \ozovi. 
REKA — ŠT. PETER 

5.20 (o). 9.30 (b, 11.55 (m), 15.30 (b), 
19.05 (ob). 


